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קלטות מס' 18 – 20

ראיינה: חניה שמיר ב-12.06.85

מפענחת: יעל בקנשטיין ב-15.02.03

בנימין וולפוביץ'

ח.-:
היום יום רביעי, 12 ביוני 1985, כ"ג בסיוון תשמ"ה.


אני נמצאת בביתם של בנימין ושרה וולפוביץ'. בנימין וולפוביץ' הוא ראש העיר רעננה, והם גרים ברח' קלאוזנר 10, במושבתנו-עירנו רעננה. באתי לשוחח איתך, בנימין, בעצם על פעילותך הציבורית ברעננה. אשאל אותך כמה שאלות אישיות.


מתי והיכן נולדת? בבקשה!  

ב.-:
נולדתי ב-1927 בפולניה, באזור שנקרא "רוסיה הלבנה", בגבול רוסיה. במלחמת העולם השנייה האזור הזה עבר לידי הסובייטים. כמו כל היהודים בסביבה ההיא, נולדתי במשפחה דתית, לא אדוקה במיוחד. כולנו היינו ציונים. היתה אוירה ציונית במיוחד בכל אותה העיר שנולדתי בה.

ח.-:
מה שם העיר?

ב.-:
נובוגרודק. ובילדותי, בצעירותי, אני הייתי פעיל בתנועת נוער ציונית. בתחילה, באזור שלנו היה בית"ר, ובכל הסביבה. לאחר מכן, עברתי לשומר הצעיר. למדתי עברית עוד בביה"ס בחו"ל. קראתי ספרים בעברית, היינו מאוד פעילים בהקמת ספריות. ובאמת, בעיר שלנו הקמנו ספריה בעברית. התחלנו לאמן את עצמנו לדבר עברית, ומכל ההוויה שלי בילדותי, בצעירותי, היתה, למעשה, מגמה במחשבה איך אי-פעם להגיע לארץ. לצערי, המימוש של החלון והחזון התגשם לא בדרך הטבע, אלא לאחר השואה.

ח.-:
בוא נעצור רגע כאן, ונחזור לשנים הראשונות. היית בן למשפחה. מה היו שמות הוריך?

ב.-:
לאבא קראו אריה, ולאמא קראו טובה.

ח.-:
כמה ילדים הייתם בבית?

ב.-:
היינו שלושה ילדים. היו לי אח ואחות. אני לא הייתי הבכור. אגב, אחי הבכור הוא כעת חי ברוסיה. בקיצור, אני הייתי הילד השני, האמצעי, והיתה לי אחות צעירה ממני, שנספתה בשואה.

ח.-:
ונמשיך לאורה בבית. האם האווירה בבית קיבלה באהדה את הפעילות הציונית שלך בעיר?

ב.-:
בהחלט. גם אבי קרא את העיתון הציוני. נדמה לי, שזה היה עיתון "המומנט" ביידיש. ובכלל, האווירה כולה היתה ציונית. הסביבה כולה היתה ציונית. היתה לי בבית קופסת הקרן הקיימת. היינו תמיד תורמים לנושא הזה (לציונות) – גם לקופסת הקק"ל וגם לשליחים המיוחדים, שהיו באים אלינו.

ח.-:
במה עסקו הוריך, או אביך?

ב.-:
במסחר – מסחר זעיר.

ח.-:
עכשיו, נחזור שוב לנקודה בה הפסקתי אותך: השואה – התקופה של השואה. כמובן, שזה קצר. המצב מצב המשתרע מספר את כל העלילות. ובכל זאת, בקיצור, ספר לנו: מה עבר לך עד שהחלטת להחלץ משם?

ב.-:
אני הייתי בשואה קרוב לארבע שנים, תחת השלטון הגרמני.

ח.-:
עכשיו, נחזור שוב לנקודה בה הפסקתי אותך: השואה – התקופה של השואה. כמובן, שזה קצר. המצב המשתרע מספר את כל העלילות. ובכל זאת, בקיצור, ספר לנו: מה עבר עליך עד שהחלטת להחלץ משם?

ב.-:
אני הייתי בשואה קרוב לארבע שנים, תחת השלטון הגרמני. עברתי לפחות חמישה-עשר מחנות במשך הזמן – ממחנה למחנה, החל מאזור סמולנסקי, שלקחו אותנו אליו, לאחר שאת יהודי העיר הוציאו להורג. ומתוך האנשים שהוציאו להורג, מתוך אותה קבוצת יהודים, שחיו יחד עימי בגטו, הוציאו גם כשבעים בני נוער, ואני הייתי בתוכם. למעשה, הוציאו אותנו מתוך בור ההריגה באזור, והביאו אותנו לעבוד בחפירות באזור סמולנסקי, שעל-יד מוסקבה. ומסמולנסקי, עם נסיגת הצבא הגרמני, עברנו למוגידוב, למינסק, ואח"כ, לגבולה של קראקוב. מקראקוב עברתי למגהאוזן, והשתחררתי בגונסטיק, באוסטריה. כמובן, אני רק אמרתי את המחנות העיקריים. אך היו גם מחנות-ביניים. ויצאתי מהבור הזה של העמק הזה, ששם הרגו את היהודים, לאחר שהרגו, כמובן, את ההורים. אני יצאתי, מכיוון שבזמנו, תמיד הגרמנים טיאטאו בנו. היו מקרים, שכתוצאה מזה שהם היו מוציאים לעבודה, היו גם לפעמים משאירים את ההורים, או מישהו מההורים. כי יכול להיות, שאילו הייתי אז מודע לזה, שאף אחד לא נשאר, אז הייתי גם יוצא (לעבודה). אבל תמיד היתה איזושהי תקווה שיצאו, ובצורה כזו הייתי שם במשך קרוב לארבע שנים. טוב, קשה לתאר את התקופה הזאת. בסה"כ, גם היום אינני מאמין, איך קרה, שאני יכולתי באיזושהי צורה להשתחרר מהתופת הזאת. מי ששחרר אותנו – אלה היו האמריקאים. אני, אגב, כתבתי לעצמי על יום השחרור. אני יכול לתת לך זאת.        

ח.-:
אני רוצה את זה. אני אצלם ואחזיר לך. אני לא יודעת, אם אחזיר את הצילום או את המקור. 

ב.-:
זה מעניין מאוד, איך כל השחרור הזה התבטא. ולאחר שהשתחררתי, נשארתי תקופה מסויימת באוסטריה. שם, באחת הערים – בבת קסטן – כשהביאו את הפליטים ממקומות שונים, בואי נגיד, למנוחה וקצת להבראה, הכרתי את שרה (אשתי), ושם התחתנו. זאת אומרת, אני השתחררתי ב-4 במאי 1945. במרס 1946, בערך קרוב לשנה לאחר השחרור, התחתנתי עם שרה, והיינו תקופה מסויימת בבת-קסטן. זו עיר נפלאה, עיר נהדרת; זו עיר קיט אוסטרית בהרים. ולאחר מכן, מכיוון שאני עוד יריתי, רציתי להגיע לארץ. לא היתה כל צלע של מחשבה לנסוע למקום אחר. אמנם, באותו מחנה לצעירים הציעו את ה-"גייט" להגיע לארה"ב. ולא מעט צעירים יצאו לארה"ב, אפילו הרבה מאוד. אבל שנינו – שרה ואני – החלטנו לנסוע לארץ, והתארגנו במסגרת של קיבוץ, בחברה מאורגנת כזו; והיו, בודאי, שליחים שארגנו מהארץ את המסגרת האוסטרית הזאת. מאוסטריה העבירו אותנו שליחים, שבאו מהארץ, כדי להבריח אותנו לישראל. הגענו לגבול האיטלקי. בלילה הכניסו אותנו ברכב סגור, במכוניות משא. המתנו באינסברוק, הנמצאת ליד גבול איטליה, כשבוע ימים. לאחר כשבוע המתנה, נסענו בלילה עד לגבול ממש, שם ירדנו, והשליחים מהארץ, או אחרים שהיו מאומנים לכך, הובילו אותנו ברגל, כדי לעבור את הגבול. אלה היו הרים מושלגים גבוהים מאוד. זה היה בחודש נובמבר, בערך, ואז כבר היו שלגים. זה היה מסע רגלי קשה מאוד, מפרך מאוד, בלילה, בתוך היערות וההרים, כשאחד החזיק בידו של השני. היו גם נשים וילדים.  

ח.-:
כמה מנתה הקבוצה?

ב.-:
היו קבוצות-קבוצות; אבל אני חושב, שבמסלול הזה היינו לפחות מאתיים איש. כל הלילה צעדנו, כמעט כל הלילה, והיה קר מאוד. אבל בהליכה, כמובן שהתחממנו, וכל אחד ציפה להגיע לגבול – למקום בו עלינו על מכוניות-המשא. וכולנו היינו מוכרחים להיות שקטים, ולא להשמיע קולות מעל הסביר. ועד שהגענו למקום בו עלינו על מכוניות-המשא, כנראה שזה כבר היה מכור או קנוי כל העניין הזה גם עם אנשי-המשמר; ובעת חילופי המשמרות הביאו אותנו לגבול, ושם חיכו כבר מכוניות-משא. עלינו על מכוניות המשא, אשר הביאו אותנו לעיירה באיטליה. כשהיינו רעבים וצמאים, קיבלנו, אני זוכר, כוס חלב חם ולחם לבן ארוך כזה. אכלנו, ועדיין היינו סגורים במחסן ארוך כזה. היינו שם כחצי יום. אח"כ, העבירו אותנו למחנה קרוב לעיר בצפון איטליה – ריבולי. זה היה מחנה פליטים גדול. במחנה זה היינו תקופה קצרה, אולי חודש ימים. אח"כ, העבירו אותנו למעין חווה חקלאית, על-יד העיר רומא – "מספונטה" קראו לזה, וזה היה במסגרת של קיבוץ. פירושו של דבר, היינו קבוצה של כארבעים איש.       

ח.-:
נתנו שם לקיבוץ, לקבוצה?

ב.-:
"בנגב" (קראו לקבוצה). בקיבוץ הזה התארגנו, בתוך חווה, ולמעשה, שם התחלנו להפעיל גם פעילות חברתית-תרבותית. אני – מכיוון שידעתי עברית מחו"ל, לימדתי עברית את האנשים שלא ידעו את השפה, כולל את אשתי. נוסף על כך, לימדתי גם תנ"ך, וחלק לימדתי גם את ההסטוריה – תולדות ישראל. כך בילינו שם (בחווה) לפחות חצי שנה. כעבור חצי-שנה, לקראת העליה, העבירו אותנו לעליה בלתי-לגאלית לארץ, והביאו אותנו לחוף באזור נפולי. היינו שם שבוע ימים. המעניין הוא, ששם ריכזו יהודים לצורך העברתם לאוניות-מעפילים בלילה. המחנה היה ממש על חוף-הים. מכיוון שחששו, שהבריטים הרי היו באזור ההוא, נמצאו במחנות שונים, והאיטלקים – אלה שידעו מי אנחנו – רצו להסתיר מעיני הבריטים, שיש פה מחנה של מבריחים, הם הכריזו על המחנה הזה כעל מחנה לאנשים מופרעים בנפשם. והיו שלטים במחנה, ש"יש סכנה להתקרב, כי אלה הם פליטי שואה, שרוחם לא איתם, והם מסוכנים." ואני זוכר, שבאחד הימים שהיינו שם – היינו שם, בסה"כ, שבוע ימים -  הודיעו, שבאה איזו משלחת לבקר בתוך המחנה, וביקשו מאיתנו להימצא באוהלים. רק לקחו מספר אנשים, או קבוצות, שהיו צריכים להסתובב ולעשות חניות מרובות ומשונות, לשחק עם עצמם ולאכול ניירות, וכל מיני דברים, בכדי שכל הנושא הזה של השיגעון, שיש במחנה, ייראה לעין. טוב, שם היינו, כפי שאמרתי, כשבוע ימים. באחד הלילות הודיעו לנו, שאנחנו צריכים לזוז בקבוצות-קבוצות. העליה, למעשה, לא היתה יכולה להתקרב ממש לחוף. ואז באו סירות מנוע מגומי, ומשכו חדר מהחוף עד לאוניה. האוניה, נדמה לי, שהיתה במרחק של אולי כחצי קילומטר מהחוף, לפי מה שיכולתי לשער. ואנחנו, כשלושים-ארבעים איש, היינו מתיישבים בתוך הסירה– סירת-גומי.


את המנוע לא הפעילו קרוב לחוף, בכדי שלא ישמעו. זה היה בלילה, והצטרכנו עם חבל להגיע עד לאוניה, אז הפעילו את המנוע. כמובן, שעד שהגענו לאוניה, סבלנו קשה מאוד ממחלת-ים. הים היה סוער מאוד. זה היה בחורף, וכמעט ולא ידענו מה קורה לנו מבחינת המחלה הזאת – מחלת ים איומה. על כל פנים, העמיסו אותנו על האוניה הזאת, שנקראה "אוניית-מולדת".  באוניה הזאת, שהיתה אוניית-משא – ממש גרוטאה, דחפו שם כ-1,500 איש.           

ח.-:
סיכון מעל סיפון. 

ב.-:
לא, במיטות אחת מעל השניה. אלו היו מיטות מקרשים, שלמעשה, אתה לא יכולת להתיישר, כששכבת עליהן. אתה יכולת רק להיכנס, לזחול בפנים, לשכב. אם היית צריך לצאת, היית צריך לזחול בכדי לצאת. דהיינו, בצורה כזאת העמיסו שם אנשים. והפלגנו בלילה. לפנות בוקר הפלגנו ארצה. היינו בים שבעה ימים, בערך, או שישה ימים. וכך קרה מה שקרה, שהמכונות באוניה התקלקלו. היתה פריצת מים לאחד מתאי המכונות, והאוניה התחילה לסטות הצידה. יש על זה הסטוריה שלמה. כשהיינו כבר די קרובים לגבולות הארץ – עדיין לא במים הטריטוריאליים, קראו ל-S.O.S, ואז הגיע קרון בריטי, שגילה אותנו. וכעבור זמן קצר, הגיעו שתי משחתות. הן התקיפו אותנו, ואז – אני אעשה זאת בקיצור – כמובן, היה מאבק, מכיוון ששם ארגנו גם את האנשים, שלא ילכו ברצון לעבוד על המשחתת. אבל הבריטים הודיעו ברמקולים, שהם לא אחראים, למה שעומד לקרות לנו. ואז, מי שהיה אחראי על האוניה, נתן הוראה לעבור, והאוניה שלנו היתה פיצקלה לעומת המשחתות, והיה קשה מאוד להגיע, אז הם זרקו רשתות מהמשחתת לאוניה, ואנחנו טיפסנו על הרשתות האלו, והיינו כ-1,500 איש. אז חלק מהאנשים נשארו עדיין באוניה, אך חלקנו הגדול – העיקר – עברנו למשחתת. ואז הביאו אותנו לחיפה. כשהגענו לחיפה, היה כבר לקראת ערב, אולי חושך, וזה היה באותו זמן שהאצ"ל או ההגנה הדליקו את מצבורי הנפט, שהיו במפרץ. אנחנו חשבנו, שכל העיר בוערת. ומהמשחתת העבירו אותנו לאוניה שמעבירה את העולים למפרץ. אחה"צ (באותו יום) עשינו שביתת רעב, יומיים לא אכלנו ולא שתינו שום דבר. ואז, הביאו אותנו לקפריסין. ובקפריסין הייתי שנתיים. שם הייתי מורה מטעם הסוכנות היהודית למבוגרים. לימדתי אותם כמה מקצועות: עברית, תנ"ך, על תולדות ישראל, וחלק לימדתי גם מתימתיקה. ולמעשה, הייתי בין האחרונים, שהוציאו אותם מקפריסין, לאחר שקמה המדינה.         

ח.-:
ומתי הגעתם ארצה?    

ב.-:
הגענו ארצה בינואר 1949. לקפריסין הגענו ב-1947, ובינואר 1949 השתחררנו מקפריסין והגענו ארצה. ככה הגעתי לארץ. כלומר, החלום הזה להגיע לארץ התגשם, לצערי, רק לאחר תלאות רבות מאוד. לא די שהייתי ארבע שנים בגיהנום כזה, עוד הייתי צריך להיות סגור ומסוגר כשנתיים תחת משמר של חיילים בריטיים. כמובן, אין להשוות למה שהיה קודם-לכן, אבל עוד שנתיים להיות סגור ומסוגר, ושש שנים מהחיים שלי לבלות מאחורי גדרות-תיל בתנאים אלה ובתנאים אחרים, זה לא הכי נעים. כשהגעתי לארץ, וכבר הגעתי אליה עם אוניה ישראלית – "גלינה", זו היתה אחת מהחוויות המרגשות ביותר. הגעתי לחיפה. חיכתה לנו שם תזמורת ישראלית, שנגנה את התקווה, ואני לא מתבייש לאמר שבכיתי, בפרט בעת שהוציאו את היהודים מהגטו. לאקציה הזאת של ההריגה הם הפרידו את הגברים מהנשים. ובמסלול מהגטו (מהמחנה) שהיינו בו ועד לעמק שרצחו בו היה מרחק של קילומטר וחצי, בערך.  חייבו אותנו לשיר את 'התקווה' בהליכה, והן אם שרנו את 'התקווה' והן אם לא שרנו, ראינו כבר, שמובילים אותנו לטבח. אך כשהגענו פה לארץ, והתזמורת ניגנה את 'התקווה', זה היה דבר שלא יכולתי; איך אומרים? הרגשות עברו מעל ומעבר. משם הביאו אותנו באוטובוסים לבית-העולים בבאר-יעקב. בבית-העולים בבאר-יעקב פגשתי, במקרה, בעובדת-הסוכנות, וידעתי מי ומה היא. במקרה, פגשתי אותה במחנה, והיא שאלה אותי, אם אני יודע, כעולה שרק עכשיו הגיע, מי יכול לברך בשם העולים, אם הערב עושים מסיבה גדולה, או ערב גדול, באולם הקולנוע? אז היה מחנה צבאי בבאר-יעקב. היא שאלה אותי שאלה זאת ביידיש. אז אני לא עניתי לה ביידיש. אח"כ, היא, כנראה, שכחה את עצמה, והיא התחילה לדבר עימי עברית. היא הופתעה לשמוע, שאני עניתי לה בעברית. אז היא התחילה להתעניין איך עלינו. סיפרתי לה, והיא כבר לא עזבה אותי.    

ח.-:
אתה זוכר את שמה?

ב.-:
לא. אני זוכר את תאורה (את המראה שלה), אך את שמה אינני זוכר. ובערב היה אולם מלא וגדוש מפה לפה. בית העולים הזה, ביום של הסוכנות, אני זוכר שהיה דוב ברל מלכין, שהייתי שומע אותו בקפריסין. היה רדיו אחד. זו היתה פרשה בפני עצמה – איך שמעו אותה?! דוב מלכין ברך ביידיש, והאישה מהסוכנות הכריזה, שיש פה עולה אחד שיברך בעברית. האמת היא, שלא רציתי, כי בסה"כ, אמרתי: מה בעברית? השאלה היא אם אנשים מבינים עברית. לא, היא, דווקא, עמדה על כך, שאני אברך בעברית, ובירכתי בעברית. נו, ואח"כ, כמובן, עשיתי את זה גם ביידיש, כדי שכולם יבינו. ואז, כמובן, היא כבר עמדה איתי בקשר מאוד הדוק, והיא רצתה, שאני אהיה הדובר בשם (מטעם) הסוכנות, יותר נכון, שאהיה המקשר עם העולים. הסכמתי לכך, אבל כמה שיכולתי לעזור. ואז, באחד הימים היא הציעה לנו לעבור לגור בלוד.   

ח.-:
היכן?

ב.-:
בלוד. אמרתי: לאחר כל-כך הרבה שנים במחנות וכדומה, אני מוכן ומזומן. היות ובאנו מקפריסין קבוצה מאורגנת של עשרים איש של הקיבוץ, שזה עוד נשמר בצורה זו או אחרת, אמרנו: "אנו רוצים יחד!" אך זה לא כל-כך הסתדר יחד. נמאס לי כבר להימצא במחנות, ואמרתי: "אנו מוכנים!" העמיסו אותנו על מכוניות-משא, וכשהגענו ללוד, הכניסו אותנו לאזור הערבי של לוד, שלא ראיתי בה לא שמש ולא שמים. הכל היה בנוי בסמטאות צרות, עקלקלות כאלו, ללא צמח וללא עץ.   

ח.-:
בתים נטושים.

ב.-:
אמרתי לשרה: "שרה, פה אני א נשאר. מספיק לי מה שעברתי. הייתי מספיק סגור ומסוגר, אני רוצה מרחב, אני לא רוצה להיות במצב כזה." ואז ניגשתי לא לאותה אישה מהסוכנות, אלא למישהי אחרת. אמרתי: "גבירתי, אני לא יכול כאן להימצא!" הסברתי לה: "לאחר כל-כך הרבה שנים, שהייתי סגור בין חומות, בגדרות, אני לא יכול להיכנס לכוחים כאלה. תנו לי כפר נטוש. לא מעניין אותי, אבל שיהיו לי מרחבים, שיהיו לי שדות, שאני אראה פרח, שאני אראה פרפר. אני צריך טבע. גם בקפריסין לא ראיתי, כי זה היה הכל על חוף-הים, עם חולות וכ"ו. אני לא מוכן לזה." היה ויכול קשה ביננו. היא פחדה, קודם כל, שאני אארגן את כל היתר שלא ירצו. אמרתי: "אני לא בא בשמם של אחרים, אני מדבר על עצמי. אני לא מוכן ללכת פה להשתכן." היו איתי עוד איזה שלושה זוגות, נדמה לי, והיא הסכימה, לא התווכחה איתנו. היתר נשארו, ואני חזרתי. אני חזרתי, וסיפרתי זאת לחבריי. אמרתי: "אנחנו, כרגע, מהיום לא הולכים למקום, איך אומרים? כחתול בשק. קודם כל, אנחנו רוצים לבדוק, רוצים לראות, ואח"כ, אנחנו נראה, אם אנחנו מתיישבים שם או לא." לא חיפשתי את המותרות. אמרתי: "תנו לי את כל הכפר, אבל נטוש, אבל בטבע, שאני אראה את השמים, ואראה את השמש." ואז, באחד הימים, כנראה, כשסיפרו לעובדת הסוכנות הזאת שהכירה אותי, אז היא הזמינה אותי אליה; אז הסברתי לה זאת, והיא הבינה אותי מאוד. ואז אני אמרתי לה: "לא משנה לי איפה, אבל במקום שיש מרחב!" ואז היא אמרה: "אתה יודע, יש שם ליד רעננה כפר ערבי נטוש – חירבת-עזון. אם אתה רוצה ללכת לראות את הכפר, לפני שאנחנו מביאים אותך, בבקשה!" לקחתי איתי עוד חבר אחד. הוא גר ברעננה – זלבר בן משה. לקחתי אותו עימי, ויצאנו לתור את הארץ. באנו לראות את המקום. הגענו, כמובן, באוטובוס לרעננה. ירדנו פה במרכז. היה בית-קפה בפינה. שאלנו: "איפה זה חירבת-עזון?" אמרו לנו פה, ברח' יהושע: "ישר, ואתה תגיע לשם." טוב, אנחנו התחלנו ללכת, ללכת, ללכת. הגענו עד למקום, שפעם היה בית של רביץ, ומשם התחילו חולות ופרדסים בכל האזור. שאלנו: "איפה זה חירבת-עזון? הרי פה רעננה מסתיימת." חשבנו, שחירבת-עזון זה ממש צמוד לרעננה. שאלנו שוב מישהו (אני כבר לא זוכר מי זה היה): "איפה זה חירבת עזון?" הוא אמר: "או, זה עוד רחוק!" בקיצור, עברנו בדרך עפר, הגענו לבתים של ציטמן, איפה שגר שקולניק, ואמרנו: "זה חירבת-עזון!  זה לא יכול להיות אחרת!" ולאן אנחנו מגיעים? לביתו של יצחק שקולניק. הוא קיבל אותנו, ושאל אותנו: "לאן אתם? מאיפה אתם?" אמרנו: "אנחנו באנו לראות את חירבת-עזון, ולהסתכל בו ומסביב לו, וזה נראה לנו מקום יפה מאוד." אז הוא אמר לנו: "אתם טועים, זה לא חירבת-עזון!" "אז איפה זה חירבת-עזון?" "יש עוד, יש! אבל, בינתיים, בואו ושבו!" ואני זוכר, שהכינו לנו ביצים – ביצייה וביצים ואוכל. ובנו הבכור של שקולניק התעניין בנו מאוד, לאחר שאכלנו, ורצה לעזור לנו, ועד היום הוא זוכר את זה. ואז, יצחק שקולניק אמר: "הבן יראה לכם איפה הכפר." ואנחנו משכונת ציטמן שוב עולים על גבעה.         

ח.-:
משכונת ציטמן.

ב.-:
מציטמן. ואנחנו רואים מרחוק עשן מיתמה מחירבת-עזון – מהכפר. לא ראינו שזה כפר, איזה חורבות זה היה. אבל הגענו כבר. כל הדרך היתה מסביב מוקפת עם צברים. זה, דווקא, מצא-חן בעינינו, אם כי הזהירו אותנו, כבר אמרו לנו: "לא לנגוע בפרי!" ואנחנו מגיעים לשם, ומוצאים שם: בתים נטושים ומתח, עשן, וריח של זבל כמו שבכפר ערבי. מולנו יוצא יהודי בשם היטלר. הוא היה השומר בכפר הזה, והוא שואל אותנו – בעברית-גרמנית כזאת – מה איתנו? אנחנו מסבירים לו. הוא הגיב: "מה, אתם מטומטמים?! ללכת לכפר כזה?!" אמרתי למשה זיו: "טוב, בוא נעלה קצת יותר למעלה, לגבעה – מה שמצא-חן בעיננו." עלינו למעלה, לגבעה, וראינו מסביב את כל הנוף מהגבעה: הפרדסים, הבוסתנים שהיו אז – בוסתנים של תאנים. אמרתי למשה זיו: "משה, פה אני רוצה להיות." הוא קצת הסתכל עלי, ואמר: "איך אנחנו נעביר את הנשים הנה? זה בסה"כ..." אמרתי: "אבל תראה, בסה"כ, אנחנו צעירים. נתארגן, פה אני מוכן." חזרנו חזרה, אמרנו את זה לקבוצה, ממני ולנו. ואז, בסוכנות היהודית אמרו לנו: "אתם תבואו, קודם כל, לבית-העולים ברעננה ואנחנו נדאג לכך, שישפצו, בינתיים, את הבתים. אתם תוכלו לעבור גם בשיפוץ (כי אז גם היתה בעיה של עבודה, של תעסוקה), ולאחר שהכל ייגמר, אתם תוכלו לעבור." יפה! הבאנו את המשפחות שלנו, אני זוכר, באוטו-משא, הבאנו אותם דרך הוד-השרון, והגענו לשדרה היפה הזאת של כפר-מל"ל. אני ושרה היינו באוטו – אוטו פתוח. זה היה בסוף חודש מרס, בערך – אוטו פתוח. התרשמנו כל-כך: רואים עץ, ככה, עצים גבוהים. באמת, גדלתי באזור עם הרבה יערות, וזה היה חסר לי, לאחר כל-כך הרבה שנים. הבאנו אותם לבית-העולים ברעננה בסוף רחוב מוצקין, ושוכנו באוהל. טוב, בינתיים היו מצבים קשים מאוד בתנאי המגורים. היה פעם, אני זוכר, לילה של סערה, שהפיל את האוהל בגשם. אבל שמחנו, שאנחנו לקראת הסוף להשתקם. היינו אוכלים בחדר-האוכל של בית-העולים. ואני לא זוכר בדיוק, אבל נדמה לי, שהיינו בבית-העולים כל הקיץ – מהתחלת סוף החורף ובמשך כל הקיץ. ואח"כ, היינו הולכים דרך השדות, להראות לנשים שלנו את הנחלה שנתנו לנו – לכל אחד מאיתנו. כמובן, כל אחד קיבל את זה. אבל דווקא שרה, שגם הוא היתה באושוויץ, וכולנו קיבלנו את זה בצורה יפה ביותר. לא חשוב, שיפצו, אמנם את הבתים. אבל מה זה לשפץ? היו בתים. נניח, בחדר שאני קיבלתי היתה ריצפת-בטון, והיה פעם חמור בחדר הזה, כי זה, כנראה, בשביל חמור דיר. וקוראים לזה דיר. זה היה משהו בשביל החמור.     

ח.-:
אורווה, אבל, אין. איזה בעלי-חיים?

ב.-:
היתה אורווה עם חמורים כאלה, והיו בבית חלונות קטנים עם רשת, ללא אויר. השירותים – בחוץ. למטבח – בנו לנו מבנה מיוחד בחוץ. ובמבנה, שאנחנו היינו, חיו שלוש משפחות – עם מטבח אחד, עם מקלחת אחת. אבל קיבלנו את זה יפה מאוד.

ח.-:
אני רוצה, רגע, להפסיק אותך. בסיכומו של דבר, ניתן לאמר, שלרעננה הגעת עפ"י בחירה, כי אחרי שזה הוצע לך, יכולת, באותה מידה, לא לקבל את ההצעה. אבל בחרתם לבוא לרעננה. זה דבר אחד. דבר שני, בחרתם לכם גם את המקום הזה, שלא היה במצב טוב. בימים כתיקונם, לא היינו אומרים, שאלה הם תנאים משופרים, אולי בלוד היו תנאים טובים יותר מבחינת המבנים. אבל מבחינת הנוף ואתם: מה שחיפשתם – פה מצאתם הרבה למכביר. והייתי רוצה לחזור עכשיו למחנה העולים, לפני שנמשיך במקום המגורים החדש שחכם. נסתכל על מחנה העולים. קח אחורה. כמה גדול הוא היה (מחנה העולים)? כמה אנשים עבדו בו? מי היו האנשים? איך הם גרו? מי ארגן אותם? איך הם עבדו? היכן עבדו? שאלות רבות, שאני מניחה שתוכל בבת-אחת לספר לי עליהן. 

ב.-:
ובכן, בית-העולים היה גדול במימדים שאני זוכר אותו אז. מה היה שטחו?

ח.-:
אני מניחה, שהיו שם עשרה דונם.

ב.-:
היו שם צריפי-עץ. היו שם פחים ארוכים מאוד.

ח.-:
שמענו את קולה של שרה, היושבת איתנו עכשיו.

ב.-:
או כפי שאמרתי, היו שם צריפי-עץ, היו שם פחים ארוכים, היו גם אוהלים, היתה גם חופשה באמצע. גם מי שראה היום, אנחנו השתדלנו לשמר אותה.

ח.-:
ושם המקום היום?

ב.-:
חורשת האקליפטוסים.

ח.-:
כן. וקוראים לזה היום "גן העליה", אם אינני טועה.

ב.-:
לא, לא 'גן העליה'. קוראים לזה: "קריית-וייצמן".

ח.-:
"קריית-וייצמן" קוראים לגן הזה?

ב.-:
לא לגן, אלא כל השכונה, שנבנתה איפה שהיה בית-העולים, נקראת היום: "קריית-וייצמן". כפי שאמרתי, היינו אוכלים בחדר-האוכל, היינו יוצאים לעבודה ומחפשים עבודה בלשכת העבודה ברעננה. חלק מאיתנו עבדו בשיפוץ הבתים, חלק הלכו לעבוד בפרדסים וחלק חיפשו עבודה. לא היתה אז הרבה עבודה. סוג האוכלוסיה, שהיה אז: היו בעיקר עולים פליטים, שהגיעו מאירופה. אני לא זוכר, שהם היו בעיקר יוצאי-אשכנז.

ח.-:
חלקם היו גם מצפון אפריקה.

ב.-:
היו גם חלק מצפון אפריקה, שהיו עימנו בקפריסין. מי שניהל את זה, זה היה איש הסוכנות מהרצליה; שכחתי את שמו. נדמה לי, שהוא כבר לא חי. הוא היה יהודי מאוד סימפטי, מאוד פעיל. היו גם פעילויות תרבות וחברה לעולים, אך אני אז לא עסקתי בנושא זה של תרבות וחברה. לא השתתפתי הרבה בכך, כי הייתי טרוד הרבה מאוד בשיפוץ הבתים, והייתי די עייף לאחר יום עבודה כזה. עבדנו אז הרבה מאוד שעות עם פועלי בניין מתושבי רעננה. חלק גדול מהם אני עוד מכיר מאז. לדוגמה: רודובסקי ז"ל ואחרים – חלקם עדיין בחיים. אפשר לאמר, שבית-העולים היה מאורגן יפה מאוד. גם התנאים בו היו טובים. היו בו (בבית-העולים): שבילים, דרכי-גישה נוחות, בית-תרבות וחורשה יפה. דהיינו, היתה לו תברואה. נוסף לכך, היתה מרפאה, היתה אחות, היה רופא. חוץ מזה, היה שם מאוד נקי. להערכתי, כפי שאני מסתכל על זה היום, באותן השנים זה היה מאורגן להפליא. אח"כ, יצא לי גם להיות רכז תרבות בבית עולים זה. 

ח.-:
לאחר שעזבת?

ב.-:
לאחר שעזבתי. זה סיפור בפני עצמו. עברתי לחירבת-עזון, שם התחלתי את פעילותי הציבורית הראשונה. התחלתי, כמובן, בחירבת-עזון  עצמו, כשבחרו בי כיושב-ראש ועד הכפר. אבל אחזור, כרגע, למחנה העולים, ששם עסקתי בפעילות רק לאחר מכן, כשהייתי רכז תרבות, ואז נוכחתי באוכלוסיה הטובה והצעירה, שהיתה אז  בבית העולים. מה שאפיין אותם, זה החדווה שהם נמצאים בארץ, השמחה שהם הגיעו והתקווה והאמונה למשהו טוב יותר שמחכה ומצפה לנו. קמה המדינה עם כל הקשיים. כל מה שהיה: היתה איזו אמונה בלב,שזו תהיה מדינה אחרת ממה שהכרנו, עם מוטיבציה אחרת, עם רעיונות אחרים, עם תרבות אחרת, התנהגות אחרת, עם נורמות אחרות. היתה התרוממות פה אצל כולם; וכמובן, לאחר מה שעבר עלינו, אז כל מה שהיה לנו פה נראה כדבר יוצא מהכלל. אבל לא רק מפני שזה עבר עלינו, אלא גם מפני שאנחנו האמנו, שאנו באים לבנות משהו יפה במקום הזה ולעזור משהו במקום הזה. כשעברנו לחירבת-עזון, תנאי המגורים שם היו קשים מאוד, ושם מיד התארגנו. למעשה, רובנו היינו מיוצאי קפריסין, ובאסיפה בחרו אותי. ואז התחלתי לארגן את עבודות החיים בתוך הכפר עצמו.      

ח.-:
כמה תושבים הייתם בכפר?

ב.-:
היינו חמישים משפחות, והדבר הראשון, שהצטרכתי לארגן, היה: להכניס חשמל לכפר, כי לא היה חשמל עד לבאר. היתה באר אחת במרכז, אבל לא היה חשמל. ואז המליצו לי לפנות לסורקיס, שעבד אז במחלקת הקליטה בועד הפועל של ההסתדרות. ואז אני באתי לשם. אבל, אולי, לפני-כן, אני רוצה לאמר, שאני התחלתי להיכנס לסוכנות היהודית בת"א, בכדי לבדוק אפשרויות, מה ניתן לארגן, איך אפשר לארגן את הכפר. למעשה, אנחנו רצינו לארגן פה כפר חקלאי. זאת אומרת, לא להיות צמודים לרעננה. שטחים היו. רצינו להקים קומפרטיב חקלאי; ואכן, הקימונו קומפרטיב מבחינה משפטית, והתחלנו גם לעבד את האדמה במסגרת קומפרטיבית של גידול אבטיחים. ואני, כיושב ראש הכפר, הבאתי לכך. השגנו כרטיסים מהמרכז החקלאי, משקי-עזר, כמה תרנגולות, וכל הכרוך בזה. 

ח.-:
ברבורים.

ב.-:
גם ברבורים. כל הדברים האלה. ובכפר התארגנו. ולמעשה, התחלנו להפעיל שמירה בלילה. קיבלנו נשק. הבר היה אז במערכת הביטחון בכפ"ס.

ח.-:
דוד הבר.

ב.-:
כן, דוד הבר. ישעיהו ריכטר, שגר ברח' רבוצקי, הדריך אותנו בנשק. התחלנו לארגן שמירה בלילה. הבאתי את החשמל לכפר, ולא חשוב איך. זה היה סיפור בפני עצמו. היה צריך לשלם על זה.

ח.-:
דווקא זה מעניין מאוד. זה לימוד פרק בהיסטוריה.

ב.-:
הבאנו את החשמל. ואיך הבאנו את החשמל? היה צריך לשלם. באתי לחברת-החשמל, ומנהל חברת-החשמל היה יהודי אחד, שאח"כ התאבד.

ח.-:
אפרים לוי?

ב.-:
אני לא זוכר את שמו. על כל פנים, שאלתי אותו: "כמה צריך לעלות להביא חשמל לכפר לאנשים?"  והכל בשפה העברית. הייתי, בסה"כ, כמה חודשים בארץ. והוא אמר לנו כך וכך. שאלתי אותו: "מאיפה לוקחים כסף?" הייתי פה ב-"הלוואה וחיסכון". היה בנק הלוואה וחיסכון. אז אמרו לי: "הם לא נותנים כסף למטרה זאת." התעניינתי, איפה לוקחים כסף. הייתי בסוכנות היהודית. הפנו אותי לסורקיס, שהוא עובד במחלקת הקליטה של "הועד הפועל". באתי לסורקיס. הוא אמר: "אני אסביר לך עם זה איך."  הוא נתן לי פתק למנהל הבנק. 

ח.-:
איזה בנק?  


ב.-:
בנק "קופת מלווה" בהרצליה. באתי אליו לספר לו, שיש לנו חמישים משפחות ואין לנו חשמל, ואנו רוצים להזמין חשמל. הוא מסתכל עלינו, ואומר: "ידידי הנכבד", וכל אחד התחיל להתעניין, מאיפה אני יודע, עד להיכן השאירו לי מלווה.  דרך אגב, כל אחד, שדיברתי איתו בארץ, מאוד התעניין, מאיפה אני יודע את השפה. דיברתי אז את השפה, אולי, יותר טוב מאשר היום – יותר תנ"כית, כולם החליטו להסביר לפני כל שיחה כזאת. אותו דבר היה עם מנהל קופת "מלווה". הוא שאל אותי פרטים על הבית, על השפה, איפה הייתי ומה הייתי. בסופו של דבר, הוא אומר לי: "יהודי יקר, מאיפה יש לך כסף בלי לשלם?" אמרתי: "תראו, אנחנו חמישים איש, אנחנו ניתן ערבות. בסה"כ, אנחנו עובדים. אחד יערוב לשני." וזה היה צריך לעלות כך וכך, לא זוכר בדיוק את הסכום. הוא אמר: "אתה יודע מה? אני אבדוק את זה, תבואו בעוד כמה ימים." באתי, ושמחתי, שהוא אישר לנו את ההלוואה, ואז אני הייתי צריך פה למלא את השטרות, וכל אחד חתם לשני. בצורה כזאת הבאתי לחברת-חשמל והכנסנו חשמל. אח"כ, כנראה, שבועד הפועל של ההסתדרות – סורקין זה הביא לידיעתו של פסח יבחר. פסח יבחר, זה שהיה פעם ראש עיריית הרצליה, עבד בועד הפועל של ההסתדרות גם-כן אחרי המערכת של פליטה, לא יודע בדיוק את הפרטים. כעבור זמן מסוים, עבר אותו פסח יבחר לעבוד במשרד הפנים במסגרת כפרים נטושים – היתה מחלקה כזאת. באחד הימים אני מקבל מכתב: "מוזמן למשרד הפנים לאגף הכפרים הנטושים לפסח יבחר לשיחה". אמרתי: "אני שמח מאוד", כי בסה"כ היה הרבה מה לעשות בכפר: לנקות אותו, לארגן אותו, להסדיר אותו. ואז הוא איפשר לי – תקופה של חמישה חודשים או חצי שנה במשכורת – לעבוד במרכז הכפר. ואז התפניתי לנהל פעילות חברתית ותרבותית. היה לנו שם בניין, שבעבר שימש כמסגד. אני דאגתי אז, והקמתי כבר את מועצת הפועלים. ואז דאגה רות ספיר להקים שם גן-ילדים בתוך חירבת-עזון, ואני התחלתי לארגן חוגים להנחלת הלשון. ולמעשה, הכפר התארגן ממש עם שמירה ועם מערכת של ועד נבחר, והיינו מקיימים ישיבות סדירות. כלומר, הכפר התנהל כמעט בפני עצמו. אנשים עבדו אז בעבודות שונות מחוץ לכפר, כי בכפר לא היה מה לעשות. כעבור מספר חודשים – חצי שנה או חמישה חודשים – הודיע לי פסח יבחר, שאין יותר תקציב לזה, והוא מכיר מאוד את ברוך אוסטרובסקי, והוא מציע לי לגשת עימו אליו. הוא אמר לי: "אני אגש אתך".                   

ח.-:
יש לציין, שברוך אוסטרובסקי היה אז יושב-ראש המועצה המקומית.

ב.-:
כן, הוא היה יושב-ראש המועצה. פסח יבחר אמר לי: "אני אגש לראש המועצה ברוך אוסטרובסקי – הוא מכיר אותי, ואני אמליץ, שהוא יקבל אותך לעבודה במועצה." ואז, אני הגעתי באיזה יום מסוים עם פסח יבחר – "כספרובסקי" קראו לו אז. ואני זוכר עד היום: "ניגשתי למשרד המועצה ביראת-כבוד קצת, ככה, בדחילו ורחימו. ויושב אוסטרובסקי מעבר לשולחן. והוא נכנס, והם כבר הכירו: זה אמר "פסח" וזה אמר "ברוך", והם דיברו ביניהם בצורה, ככה, חברית.  

ח.-:
אל תשכח, שהיית כל-כך צעיר בהשוואה אליו.

ב.-:
כן. אומר פסח יבחר לאוסטרובסקי ביידיש: "ברוך, איך האב פאר דיר א יונגע מאן, א זיידעם בחור. נעם אים צו דער ארבעט!" אני זוכר את זה עד היום. אז אוסטרובסקי, ככה, מסתכל: "פסח, ער וער מיר בפלונען אין די מועצה."  ואני יושב לי, שומע לי את זה יחד איתו. אומר פסח: "ברוך, אתה לא יודע מה שהוא עשה בכפר, איך שהוא ארגן את הדברים." אוסטרובסקי עונה: "פסח, תעזוב, יש לי. מספיק מה שיש לי. אני לא יכול."  בקיצור, יצאנו. שום דבר לא יצא מהפגישה הזאת. אח"כ, כשעבדתי במועצת הפועלים בתפקידים מסויימים, ברוך אוסטרובסקי היה אומר לי: "אם פה היה עובר השכל שלי, כשלא קיבלתי אותך לעבודה." 

ח.-:
היית מהצד הזה של המתרס. ולא מהצד השני. 

ב.-:
יכול להיות. בקיצור, לאחר שהוא הודיע לי שאין לי מה לעשות, ופה נפסקה העבודה, התחלתי לעבוד בעבודות שונות דרך לשכת העבודה. עבדתי בחקלאות אצל צמח, תקופה מסוימת. 

ח.-:
אני רוצה לעצור רגע. אתה לא הזכרת, מתי נולדו בנותיך; האם בשנים אלו, ואם כן – אז היכן?

ב.-:
הבת הבכורה נולדה ב-1950, בערך שנה לאחר שעליתי ארצה, בחירבת-עזון. 

ח.-:
מה שמה?

ב.-:
שמה: יונה.

ח.-:
ומה היא עושה עכשיו?

ב.-:
עכשיו היא עקרת-בית. היא למדה כלכלה וסטטיסטיקה באוניברסיטה, נשואה, יש לה שלושה ילדים, בעלה מהנדס-מחשבים, והיא כעת מגדלת את הילדים.

ח.-:
כל הכבוד! והשניה?

ב.-:
לשניה קוראים אסתר. היא נולדה בשנת 1955. אז כבר גרנו לא בחירבת-עזון. כיום, היא מורה להתעמלות – לא בביה"ס, אלא נותנת חוגים פרטיים. יש לה שתי בנות, ובעלה עובד במסחר. דרך-אגב, שתי בנותיי גרות ברעננה.

ח.-:
סליחה, שקטעתי אותך. נמשיך בעבודתך.

ב.-:
כשלא היתה עבודה, אני עבדתי בעבודות שונות. עבדתי בבניין – אצל חיים שקולניק ואצל צמח, אבדתי בקטיף אצל יצחק, שהיה קבלן, בבניין, בבניית הבריכה בבני-ציון ובמקומות שונים. ביום בהיר אחד הגעתי למסקנה, שאני צריך לבנות את עתידי על מישהו אחר; ואז אני חייב לידי מסמך/מכתב של ד"ר נוימן, שהוא היה אחראי על בתי-הספר למבוגרים בקפריסין, לפני שעזבתי את קפריסין, בעל האונייה – אוניית "גלילה", שהיתה כבר ישראלית – בא והביא לי מתנה מילון עברי. יש לי את זה (את המילון העברי) עד היום, עם הקדשה ועם מכתב המלצה למשרד החינוך בת"א להכשיר אותי כמורה בארץ. אז, לאחר שעבדתי כבר בכל מיני עבודות שונות, אז באחד הימים אני שוחחתי על כך עם שרה. אז היא אמרה לי: "גש למשרד החינוך, תראה!"   

ח.-:
משרד החינוך היכן היה?

ב.-:
משרד החינוך היה ברח' הר-סיני, ליד בית-הכנסת הגדול.

ח.-:
שהיתה מרכזת ארגון אמהות עובדות.

ב.-:
היא שמעה אותי; ואז, לאחר האסיפה הזאת שהיתה, או הכנס הזה, היא חפשה אותי בחירבת-עזון, והיא אמרה לי: "אתה מוכרח להיפגש עם מיכאל פסוויג!" שאלתי: "מי זה מיכאל פסוויג?" "הוא מזכיר מועצת-הפועלים." טוב, היא הביאה אותי למיכאל פסוויג, ואני זוכר עד היום את השיחה.  היא אמרה: "מיכאל – עולה חדש! אני שמעתי את ההרצאה שלו ביידיש! איך שהוא דיבר?! אסור לנו להוציא אותו מאיתנו!" בערך ככה. היא דיברה בעברית, כמובן, עם מיכאל פסוויג. מיכאל שאל אותי: "במה אתה עובד עכשיו?" אז אני אמרתי: "אני, כרגע, עובד בחצי משרה בזה." אז הוא אמר: "אולי תעבוד בחצי משרה כרכז תרבות במועצת הפועלים?" אמרתי: "אינני יודע, אם משרד החינוך יסכים לכך!" אז הוא אמר: "משרד החינוך יסכים, זה אני מקבל על עצמי!" בקיצור, היתה הסכמה, התחלתי לעבוד כרכז-התרבות בשני המקומות האלה – במועצת הפועלים ובבית-העולים בחצי משרה. בבית-העולים לא המשכתי הרבה מאוד זמן, כרכז תרבות, מפני שמיכאל בא והציע לי: "בוא! אני רוצה לארגן סניף 'מבטחים' ברעננה. זה רק עכשיו התחיל להתארגן בארץ – ה'מבטחים' האלה – כקרן ביטוח לפועלי תעשייה, למלאכה, לכל מיני שירותים. ארגן לי את זה!" גם כאן אני אמרתי: "אני לא יודע, איך מתחילים עם זה!" הוא אמר לי: "ידריכו אותך! אז אתה עובד בחצי-משרה בתרבות, חצי-משרה תהיה ב'מבטחים', ותעזוב שם – בבית העולים." שוב, לאחר התייעצות, הסכמתי לעבור כולי לעבודה בבית-הפועלים, ואז ארגנתי את סניף 'מבטחים'. למעשה, הייתי הראשון, שייסד את הסניף ברעננה. עבדתי איזה ארבע שנים כמנהל 'מבטחים'.           

ח.-:
עד מתי, בערך?

ב.-:
אני מוכרח לוודא את התאריכים האלה. אני לא רוצה לאמר טעות.

ח.-:
תוכל להכניס אותם אח"כ.

ב.-:
כן. ולאחר מכן, בא מיכאל ואמר לי: "עזוב את 'מבטחים'! אני צריך מזכירים מקצועיים!" סליחה, זה כבר לא היה בתקופת מיכאל, אלא בתקופת שפטל. אבל לפני-כן, כשמיכאל עמד לעזוב, הוא הציע אותי להיות מזכיר מועצת הפועלים; וזה היה, למעשה, אפשר לאמר, בשנת 1954. שוב, אני קצת הופתעתי, כשמציעים לי תפקיד כזה. באותם ימים מועצת הפועלים היתה בשיא הפעילות; והדימוי של מועצת הפועלים, הייתי אומר, היה מאוד חיובי. ובלית-ברירה, הסכמתי. אני מאוד הערכתי את מיכאל, ולא רציתי גם לסרב לו. למזלי, לא נבחרתי. למה אני אומר "למזלי"? כי, באמת, הייתי יותר מידי טרי בנושא זה, וחששתי מתפקיד זה. זה הרי היה תפקיד ציבורי – באותם הימים, בוודאי! היו לכך מתנגדים מתוך המערכת המפלגתית, ואז נבחר שפטל, ולא אני; ואני אומר על זה עד היום: "שמחתי על כך". ואז, בתקופת שפטל, לאחר זמן מסוים, הוא הציע לי להיות "מזכיר לאיגוד מקצועי", ולעזוב את 'מבטחים'. העברתי את 'מבטחים' לקטלמן אברהם, ונכנסתי לעבוד באיגוד המקצועי. וככה, עבדתי במועצת-הפועלים עד 1967. ואז הוצע לי, להיות במרכז החקלאי – בארגון המשקים החקלאים הזעירים.  

ח.-:
מחוץ לרעננה. זה כבר מחוץ למקום.

ב.-:
זה כבר מחוץ למקום. לאחר שעבדתי כבר שבע-עשרה או שמונה-עשרה שנה במועצת הפועלים, חשבתי, שבמידה מסוימת מספיק להתעסק בתפקידים האלה; עדיף לעבור לתפקידים יותר מרכזיים. התקבלתי למרכזים חקלאיים, לאחר היום שהיה אצל אליס ז"ל, שנפטר בהרצפלד, ועבדתי במרכז החקלאי קרוב לשנתיים. ואז, בחורף 1969, צריכות היו להתקיים הבחירות לראשות המקומית. שקולניק אז חלה. אני, בתקופה הזו של מס' השנים האחרונות, עד שהציעו את מועמדותי כראש מועצה, כבר הייתי חבר הנהלת המועצה.

ח.-:
מטעם המפלגה.

ב.-:
כן, מטעם המפלגה.

ח.-:
איזו מפלגה?

ב.-:
מטעם מפלגת העבודה, או מפא"י, כפי שהיה אז; אני כבר לא זוכר בדיוק. ואז הם באו אלי למרכז החקלאי, והציעו לי לעמוד בראש הרשימה. גם פה, כמו לכל אדם, היו לי שינויים במערך החיים שלי. במערך-החיים היה לי שינוי משמעותי מאוד; ושקלתי, בחנתי. במרכז החקלאי לא כל-כך הסכימו, שאני אצא. יצחק שפירא, בזמנו, התפלל מאוד, שאני לא אעזוב את התפקיד. אבל בכל זאת, בסוף החלטתי לעזוב את התפקיד, ואז הועמדתי בראש מפא"י ברשימה למועצת העיר. דבר ראשון, אני הייתי איש-ציבור במקום כל השנים; ובשביל מה ששירתתי את הציבור – אם זה בתרבות, אם זה באיגוד מקצועי, ואם זה אח"כ, כמזכיר-הפועלים ב-'מבטחים', וחשבתי שאני אוכל גם בגילי לתרום תרומה גם לנושא הזה – העירוני, כמובן, בלי לחשוב לכמה זמן, איך ומה. אבל דבר שני, הנסיעות הכבידו עליי מאוד, כי התפקיד שלי במרכז החקלאי היה, למעשה, בכל הארץ. אני צריך הייתי לעשות ככל יכולתי לנסיעות שלי לישיבות של אסיפות החקלאים, שנערכו במושבה כנרת, במגדל (על יד טבריה), ובגדרה. וזה היה הכל בשעות אחרי העבודה, כי עם חקלאים – אתה לא יכול לעשות את זה בערב. אני האמנתי, שהרבה זמן אני לא אוכל להמשיך בזה.  והאמת היא, שגם ראיתי בחקלאות במושבות כדבר שהוא, בסופו של דבר, הולך וקטן, הולך ופוחת. היה יותר מידי שקט בשבילי, העבודה היתה יותר מידי שקטה לאופי שלי באותו זמן, כדי שאני אשאר בה. לא היה עלי שום בעל-בית; יכולתי לעשות מה שאני רציתי; המשכורת היתה די נכבדה – יותר ממה שקיבלתי, כשנכנסתי כאן לתפקיד ראש-המועצה. אבל מכל אותן הבחינות,  החלטתי לעשות את השינוי הזה. תמיד אני שאפתי למשהו שנותן לי סיפוק ביצירה, היינו: לבנות מחדש את הכפר. אני ארגנתי בנושא הזה של קואופרטיב חקלאי. בתרבות – זה דבר שצריך הייתי, זו בכל זאת יצירה בבית-העולים. אח"כ, 'מבטחים' – הכל מחדש; ובמרכז החקלאי – הבנתי, שאני לא מחדש, ושזה הולך. ואז, אני חשבתי, שבמועצה יהיה לי מה. ואני ידעתי על הקשיים שעומדים להיות, כי הייתי כבר חבר בהנהלה. ואז נבחרתי, ומאז, למעשה, זה כבר למעלה מחמש-עשרה שנה.    

ח.-:
כאן הסתיימה הפגישה הראשונה עם בנימין וולפוביץ'.

ח.-:
היום, 15 ביולי 1985, כ"ו בתמוז תשמ"ה. אנחנו נפגשים שנית – הפעם במשרדו של בנימין וולפוביץ', ראש עיריית רעננה. הפעם, נשוחח על עבודתך ב-'מבטחים', ונמשיך, עפ"י מה שנקבע, תוך כדי שיחה. בבקשה!

ב.-:
אני, כשהתחלתי לעבוד במועצת הפועלים, עבדתי בתפקיד רכז תרבות. לאחר מכן, בא אלי מיכאל פסוויג, שהיה אז מזכיר מועצת-הפועלים ברעננה, ואמר לי: "אתה יודע, כעת מארגנים באופן ארצי חברת ביטוח או פיתוח הסתדרותי, שתדאג לבטח את הפועלים העובדים בתעשייה, במלאכה ובמוסדות. ואני מציע לך, שתיקח על עצמך לארגן את סניף 'מבטחים' ברעננה. וזה עוד לא היה. זה חדש. צריך להקים אותו מחדש, ותארגן אותו!" אני הייתי אז שנתיים-שלוש בארץ. אמרתי לו: "מיכאל, אתה באמת חושב, שאני אוכל להרים דבר כזה? אני בכלל לא יודע, במה מתחילים! – מה זה ביטוח? איזה סוג ביטוח? כל המערכת הזאת בשבילי זרה מאוד!" הוא אמר: "הספקתי להכיר אותך. נעזור לך בזה. אתה תתגבר על כך!" אמרתי: "טוב, אני אשתדל לנסות." הוא לקח אותי למנכ"ל 'מבטחים' באותם הימים, וזה היה: צינמון ז"ל, רח' יהודה הלוי. בחדרו של צינמון ישב גם  יהודי, שהיה מנהל החשבונות הראשי של החברה באותם הימים – מר אפשטיין. אחת השאלות, ששאל אותי מר אפשטיין, היתה: "תגיד לי, אתה למדת הנהלת-חשבונות?" אמרתי: "לא, את האמת: לא!" "חשבון ידעת טוב?" (מר אפשטיין המשיך לשאול) אמרתי: "מה אני אגיד לך על עצמי? אני לא רוצה, אבל חיבור, חיסור, חילוק ואחוזים – אני עוד איכשהו מסתדר עם זה." "אז איך אתה רוצה להיכנס לדבר כזה?" אמרתי: "אני לא רוצה, מציעים לי." "מיכאל דיבר עם צינמון, וכנראה, שסיכמו ביניהם, שאפשטיין זה, מנהל החשבונות, כמה ימים ידריך אותי. באמת, כך היה. אני התחלתי. האמת היא, שאני לא הייתי חלק בזה – לא ידעתי מה מתחילים, איך מתחילים. אמר לי, בזמנו, אפשטיין: "גש לאיזשהו מקום, ששם יש כבר סניף כזה, ולמד!" האמת היא, שלא ניגשתי. אבל אותו אפשטיין איזה יום אחד נתן לי הדרכה: מה זה בכלל 'מבטחים', איך עושים את זה. צריך ללכת למפעלים; לגבות כספים – ביטוח על מחלה, על פנסיה, על דמי-תאונה נוספים, על פיצויים ועל חופשה אחוז כזה וכזה; וצריך לקחת מהשכר ברוטו. כל המפעלים האלה צריכים להיות, כמובן, קודם כל מאורגנים – בלי זה, זה לא הולך. אח"כ, אתה גם צריך לנהל את הספרים. יש הנהלת חשבונות ראשית במרכז, אבל אתה צריך לנהל יומן, והכל צריך להיות מסודר. ליבי קצת פרפר, אבל בסה"כ, אני רק התחלתי את הקריירה שלי, ואני צריך כאן להיכשל?! אני הייתי משוכנע, שאני אכשל בזה, ואני התחלתי. המפעל הראשון, שהתחלתי ברעננה באותם ימים, היה מסגריית אפשטיין-בוכנר, ששם עבדו אז איזה שמונה או אחד-עשר בחורים; זה היה אז דבר גדול.

ח.-:
המפעל היה אז, אני חושבת, במקום שבית יד-לבנים היום.

ב.-:
נכון, בדיוק. צריך להתחיל את המפעל. המקום הראשון, שהתחלתי לארגן, היה מסגריית אפשטיין-בוכנר. היות והיו לי שני שותפים יהודים סימפטיים מאוד – אפשטיין כשלעצמו וגם בוכנר. הם היו יהודים חביבים מאוד, אפשר היה לדבר איתם. אבל מכאן עד לשלם ביטוח, שזה בשבילם היה דבר חדש, לא בא בחשבון. והקושי היה, שהפועלים, שהיו אז צעירים, אמרו: "מה אתה רוצה? מי צריך את זה? אני צריך היום להבטיח לי פנסיה?" – הם היו בגיל של עשרים וכמה-שלושים – "אני צריך להבטיח לי פנסיה בגיל של עשרים וכמה-שלושים? מה? עזוב את זה! חופש אנחנו מקבלים פה כמה שמקבלים."  הם לא רצו, הפועלים לא רצו. ואני הייתי צריך, איך אומרים? לחרוש עמוק מאוד. קודם כל, עם הפועלים, כי בלעדיהם, אם הם לא רוצים, אני לא יכול להכריח אותם. וישבתי איתם פגישות ואסיפות, ודיברתי איתם. אני היום מתפלא, מה היתה יכולת השכנוע שלי, כשאני לא ידעתי מה זה כל העסק הזה. אבל הצלחתי לשכנע – לא את כולם, חלק מהם. חלק עוד נמצאים היום ברעננה, ונהנים היום ממבטחים של אותה פנסיה. לפעמים אני פוגש אותם, והם מזכירים לי את התקופה הזאת. אבל אם היו לי כבר חלק ניכר מהעובדים, חמישה או ארבעה – אני כבר לא זוכר בדיוק. אמרתי: "אתה יודע מה, מר אפשטיין? אל תשלם לכולם, שלם למי שרוצה בזה!" שכנעתי גם אותם. איך אומרים? בהתערבויות הגעתי לנושא הזה. ובזמנו, היו מצבים קשים. ובאמת, היתה בעיה של מימון המפעלים. ואז אני ב-'מבטחים' התעניינתי, ואמרו לי, שבכל זאת, הקרן הזאת יכולה גם לממן ולסייע – דמי מחזור למפעל, במידה ויצטרכו, ובמצבים כאלו יכולתי, איכשהו, להניע לעשות. המפעל השני היה: "לפטה". זה בכלל סיפור בפני עצמו. לפטה היה יהודי מיוחד במינו, מיוחד במינו. אני זוכר, שפעם הוא הוציא אותי החוצה, כשבאתי. נכנסתי אליו למשרדו, ותוך כדי שיחה, הוא אמר: "בוא, בוא איתי החוצה!" הוא יוצא איתי החוצה, ואומר לי: "אתה רואה את הערובה הזאת? אתה רואה את העשן הזה שיוצא? אתה רואה את המפעל הזה? האמן לי, כל הנאה שלי היא כשאני רואה שהעשן יוצא ושפועלים עובדים." זה היה לפטה. נישה, בזמנו, גם כן עזרה, יחד, לשכנע את לפטה, שהביטוח הוא חשוב, כי הוא היה יהודי לא קל – יהודי טוב, אבל יהודי לא קל, עם פרצופים משלו. ארגנתי את "לפטה", ואח"כ, הלכתי לארגן את "רפידים". היה פה מפעל פרטי של מזרונים ברח' סולד, אם אינני טועה.       

ח.-:
כן, בפינת רח' סולד. 

ב.-:
ואח"כ, היתה מכבסת 'שדה כובס'.

ח.-:
על האדמה של קלצ'קו.

ב.-:
נכון. והתחלתי לארגן מה שהיה אז ברעננה לאט, לאט. מה זה נקרא לארגן? שקודם כל, הפועלים יסכימו. זה היה האגוז הקשה ביותר.

ח.-:
מורידים, הרי, חלק משכרם.

ב.-:
שעל פי העבודה יסכימו. ואח"כ, אני צריך הייתי ללכת לגבות את הכסף – בתקופה לא קלה בשביל המפעלים – ולנהל את החשבונות. אני עבדתי ב-'מבטחים' קרוב לחמש שנים. למעשה, אפשר לאמר, שהייתי מייסד של הסניף פה ברעננה.

ח.-:
ומי שהעלה אותו על דרך המלך.

ב.-:
והבאתי אותו, שבזמנו, כל מי שהיה במפעל ברעננה – כמפעל וכבית-מלאכה ארגנתי אותו, והתחלתי לבטח. כשהפועלים התחילו לקבל את דמי-המחלה, כשהם חלו, אז התחילו להרגיש איזה ערך יש ל-"מבטחים", כי בסה"כ, היו גם מפעלים, שלא שילמו מבטחים. אולי בוכנר ואפשטיין שילמו. אבל היו כאלה שלא שילמו. אז ברגע שהם התחילו לקבל את הדמי-מחלה, זה התפשט מייד ביישוב כזה קטן. היישוב הזה תפס, שדמי-המחלה זה דבר גדול מאוד. ובצורה כזאת התחלתי לארגן. אח"כ, באתי לאוסטרובסקי ז"ל, ואמרתי לו: "יש לך פה פועלים זמניים?" את הפועלים לא היו צריכים להכניס לביטוח. יש הרבה פועלים זמניים, ואז היתה גם תקופה של פועלי-דחק. העסיקו אנשים, אתה צריך לבטח אותם! מחר יקרה מה שיקרה – מחלה וכו' וכו'. שוב פעם היתה בעיה. זו, בסה"כ, היתה בעיה סידורית, בעיה של כסף. מאיפה ניקח את זה? ובקושי זה אנחנו, כשאנחנו לוקחים הלוואות לשלם לעובדים; ואתה לא יודע מזה?! ובאמת, זה היה נכון. אבל את כל זה צריך הייתי להשקיע, הייתי אותר, את מלוא יכולתי בשכנוע.  

ח.-:
ולאסוף את אוצר המילים המשכנע ביותר.

ב.-:
את אוצר המילים המשכנע ביותר. ואני כבר אימצתי לעצמי מילים; כלומר, הייתי מכין לעצמי בבית. זה לא הלך לי קל. אני עבדתי קשה מאוד, כדי להגיע לאיזשהו מעמד בתוך היישוב שלי בעבודה. לא היה לי פה אף אחד שימליץ עלי וידחוף אותי. ובסה"כ, הכל הייתי צריך לעשות בכוחות עצמי. אף קרוב משפחה לא היה לי. ואני, כשהגעתי לפה, התחלתי לעבוד בפרדסים, בבניין ובכל מיני עבודות אחרות. וכפי שסיפרתי לך, רציתי להיות מורה. אבל זה ככה יצא, כפי שזה יצא. ואני אמרתי: אם אני כבר נכנסתי לנושא הציבורי הזה, אז אני צריך להצליח. הייתי מכין לי בשעות הערב, כשבאתי הביתה. דרך אגב, אצלי שעות-עבודה לא היו בשום דבר. אצלי, כשהיה לי זמן פנוי, הייתי מכין: מה אני צריך לאמר, איך אני צריך לדבר, ואיך לתקוף את הבעיה מכל הצדדים. היו גם תוקפים אותי – ככה, נכנסים, ולא ידעתי איך. אבל, בסה"כ, הבאתי את "מבטחים" על דרך המלך אחריי. ולאחר שסיימתי את עבודתי, ואיך שסיימתי את תפקידי – זה כבר היה בתקופת שפטל, שהיה מזכיר מועצת הפועלים. אז בא אליי שפטל, ואמר:  "בנימין, הייתי רוצה, שאתה תתמסר כולך לנושא של האיגוד המקצועי, ולא גם ל-'מבטחים', גם לאיגוד המקצועי וגם לבית-תרבות", כי אני עבדתי בשלושה דברים, אפשר לאמר, ואז התחילו להתפתח במושבה גם מקומות עבודה. אז אני הסכמתי, ועזבתי את 'מבטחים'. במקומי נכנס קטלמן ל-'מבטחים', והוא, למעשה, המשיך שנים רבות – עד לפני מספר שנים.        

ח.-:
כשהוא פרש לגמלאות. 

ב.-:
כן, עד פרישתו לגמלאות. לאחר מכן, נכנסה לאה, אשר שכחתי את שם משפחתה. היא היתה מנהלת חשבונות ב-'מבטחים' בתקופת קטלמן, ולאחר פרישתו (של קטלמן) לגימלאות, היא קיבלה את ההנהלה ב-'מבטחים'. 

ח.-:
ואתה?

ב.-:
ואני עברתי לעבוד באיגוד המקצועי כולי, ובאמת, היה כבר הרבה מה לעשות בתחום זה.

ח.-:
וזה היה, בערך, בשנת 1955, אני מניחה. אולי 1956.

ב.-:
נכון.

ח.-:
ואז ניהלת או ריכזת את האיגוד המקצועי?

ב.-:
אני הייתי מזכיר האיגוד המקצועי של מוסדות תעשייה ומלאכה. פרט לחקלאות, למעשה, ריכזתי את כל המערכת המקצועית – הסתדרות הפקידים, עובדי-הנהלה.

ח.-:
מה טיב העבודה של האיגוד המקצועי? במה עסקת, כשארגנת את הנושא הזה?

ב.-:
אני רוצה לאמר לך, שאם אני רוצה, ככה, לציין את תקופות עבודתי, ואיפה נהניתי, בפרט, מהעבודה עד היותי ראש-מועצה (ואח"כ, ראש-עיר), הרי עסקתי בהרבה עיסוקים: בתרבות, ב-"מבטחים" – והייתי אומר, שעסקתי בכך (ב-"מבטחים"), אפילו בהיותי כבר ראש-מועצה וראש-עיר. אחת הפעילויות היפות, שאני זוכר אותן, כדבר שנתן לי סיפוק רב, זה היה האיגוד המקצועי. מדוע? קודם כל, היה לי מגע הדוק מאוד עם הפועלים – מגע ישיר: הכרתי את כולם אישית. הייתי מבקר אצלם בבתים, וידע בדיוק מה מצבם המשפחתי והסוציאלי. היתה לי מחברת, שכל עובד היה רשום בה על כל פרטיו. אפילו, תאריכי הלידה, שהייתי זוכר. ולפי זה ידעתי: מתי, אם אני מבקר במפעל, לבוא ולאמר לפועלת אצל לפטה: "היום מגיע לך מזל-טוב!" בצורה כזאת, אני קשרתי קשר מאוד הדוק עם האנשים. קשרתי קשר הדוק עם נותני-עבודה. זאת היתה עבודה מעניינת בניהול משא ומתן, כשאתה לא היית צריך להפעיל הרבה מחשבה, הרבה תחבולות, הרבה עורמה והרבה יושר, כי, בסה"כ, אתה יכול פעם אחת ופעם שניה, וסופו של דבר, שלא יאמינו לך. היה צריך לבסס את האמינות שלך גם כלפי הפונים וגם כלפי נותני העבודה, והיתה לך הרגשה, שאתה עושה למען הפרט – אם זה בזכויותיו, אם זה בשמירה על כבודו במקום העבודה, ואפילו אם זה בסכסוכים שבינו לבינה – היו פונים אלי, שאני אנסה לפשר. אם עובד מסוים עבד בתורנות באיזשהו מקום, וזה הפריע לחיי המשפחה, וחשבו שזהו הגורם לכך, אז האישה בקשה: "אולי אני יכולה לעשות משהו, שהוא (הבעל) לא יעבוד במשמרות במוסד מסוים. ואני הייתי הולך, והייתי מנסה ומסביר בדיסקרטיות. בהרבה מקרים הייתי מצליח, אך לא בכל המקרים. והיתה הרגשה, שאתה נותן פה עזרה לפרט, עוזר לו. כמובן, שהיו לנו גם תקופות קשות מאוד של פיטורים מסיביים, המוניים.       

ח.-:
אמור לי, באיזו שנה זה היה?

ב.-:
זה היה בשנים שונות. קשה, כרגע, להיזכר. אני זוכר, שהיתה איזו תקופה, שללפטה היתה תקופה קשה מאוד. לפטה היה גורם ראשוני במעלה להעסקת נשים בעבודה.

ח.-:
שימורים.

ב.-:
שימורים, דגים. ואז, אני באתי לתיסיה - לגברת תיסיה ולמר לפטה, וישבנו, השתדלנו למנוע, מנענו גם. ואם לא מנענו, אז פיצויים כאלה ואחרים. וגם אז זו היתה תקופה קשה. אחת התקופות היפות שלי באיגוד המקצועי. זה היה בנוי על כך, שצריך הייתי, קודם כל, לארגן את המקום במסגרת הסכם עבודה חתום – לא מספיק היה בע"פ. הייתי מנסח את ההסכמים, מביא את זה לועד העובדים, במידה שזה מקום עבודה גדול. אם לא ועד העובדים, הייתי בכל מקום קטן, בוחר איזו נציגות מסויימת של מקום עבודה, שהייתי יושב איתו, שזה לא יהיה דבר שכופים עליך, אלא שהם יידעו בדיוק מה שקורה. והייתי, אח"כ, יושב עם בעל המפעל ועם נותני העבודה, ומתווכח איתם, עד שהייתי מגיע לידי הסכם. אני זוכר, שהיה פה מוסד, שעוד היום ישנו, אך הבעלים הם אחרים. זה היה מוסד נוער ברח' עקיבא. והיהודים, שבאו מארגנטינה ומארצות דרום-אמריקה, הם פתחו פה את המוסד. הם לא ידעו מה מאורגן מארץ מוצאם, מה זה מחלה, מה זה חופשה. "מה? אם הוא בחופש, אז אני צריך לשלם לו?" הוא לא הבין את כל המושג הזה. "ואם אני מפטר אותו, אז אני צריך לשלם לו פיצויים? איפה זה קיים דבר כזה?!" והייתי צריך לשבת איתם – יהודים טובים מאוד, אבל פשוט לא היו מודעים לכל הנושא הזה. הוא מסביר ומשכנע, היינו, העיקר זה היה הסכם חתום, שכלל: תנאי-עבודה, שכר-עבודה, ביטוח, מערכת היחסים שבין נותני העבודה לעובד, ולאחר מכן, לעקוב, שהדברים האלה יתבצעו, כהלכה. הייתי יוצא, בבוקר הייתי בא למועצת הפועלים, עובר על הדואר, על החומר. היו לי אופניים. הייתי לוקח את התיק, מתיישב, כל הזמן שלי היה בביקורים במפעלים ובמקומות במוסדות השלטון. הייתי נפגש עם הפועלים בשעות הצהרים, כי הייתי בא אליהם, בעיקר, בשעות שהם היו – בבוקר ובצהרים, משוחח איתם, ושואל אותם. בצורה כזאת קשרתי קשר עם העובדים.  זו היתה אחת התקופות היפות, שאני יכול לציין אותן בעבודה שלי.       

ח.-:
כמה שנים עבדת באיגוד המקצועי? 

ב.-:
אני עבדתי באיגוד המקצועי, אם אפשר לאמר, משנת 1955 ועד שנבחרתי כמזכיר מועצת-הפועלים, כלומר, עד שנת 1963.

ח.-:
הרבה שנים (שמונה שנים).

ב.-:
אחת התקופות היפות שלי.

ח.-:
עכשיו, כשאנו עוברים לתקופה של מזכיר מועצת-הפועלים ברעננה, זה מתחיל להיות ברור, מה, בעצם, העלה אותך לכך, או מי, בעצם, היה זה שהעלה אותך. כל-כך הרבה, אם ביודעין ואם שלא ביודעין, יצרת קשר עם אנשים, וידעו להעריך את מה שאתה עושה בשבילם. הם רצו לראות אותך, כמי שמעצב את המדיניות של מועצת הפועלים ברעננה, אני מניחה. אני כמעט משוכנעת, שזה מה שקרה, בעצם.

ב.-:
האמת היא, שכמועמד של מזכיר מועצת הפועלים, הוצעתי ע"י פסוויג עוד בשנת 1954, כשהוא פרש, אך היו מתנגדים, כי בסה"כ, הייתי אז חמש שנים בארץ. אחד המתנגדים היה יהודי בשם: סוכר, שעבד אז בבי"ח לוינשטיין וגר בשיכון אשר, והוא ואחרים אמרו לי: "זה, אמנם, בחור טוב, לפי מה שהכרנו אותו, אבל עדיין איננו האיש שיכול להרים." ולמזכיר מועצת הפועלים, באותם ימים, היה מעמד גבוה.  

ח.-:
במיוחד ברעננה, כשהרשות היתה ימנית.

ב.-:
"כן, ועדיין עוד לא הכרנו אותו מספיק" (הם המשיכו לאמר). האמת היא, שאני שמחתי, בזמנו, שלא בחרו בי. כשבשנת 1963 ישב פה לזר, היתה, שנית, הצעה לגביי כמזכיר מועצת הפועלים. בוודאי, שאז כבר לא היו מתנגדים, ולא היו גם מועמדים מתחרים. נבחרתי על דעת כולם. ולמעשה, התפקיד הזה של מזכיר מועצת הפועלים היה לי, או בואי נגיד, אני נכנסתי אליו, כאל בית שהדלת היתה פתוחה בפניו.

ח.-:
זה מובן מאליו. עכשיו, אם אני מסתכלת אחורה ומנסה לנתח זאת, הרי למעשה, הכרת את המערכת הזאת על כל חלקיה. כל מי שבא רק מלמעלה לתפקיד ראשון, מבלי להכיר את המערכת – זה קושי רב. וכשצומחים מלמטה.

ב.-:
הגעתי מלמטה והכרתי את כל התפקיד, ובהיותי מזכיר מועצת הפועלים, אני ניסיתי להטביע את חותמי. הרי כל אדם – יש לו קווי-אופי, יכולת השפעה במסלול זה או אחר. ואין אדם שונה ממשנהו. ואני, כמזכיר מועצת-הפועלים, רציתי וניסיתי, קודם-כל, לבנות מערכת-יחסים טובה עם מקומות העבודה. זאת אומרת, אני אף פעם לא ראיתי בשביתה אמצעי מהיר להפלתו. ותמיד אמרתי: שביתה זה אחד הדברים האחרונים ביותר, שצריך להיות במדינה הזאת. אז, אמנם, בתקופתי היו, בוודאי, לא מעט שביתות, אשר יכולנו למנוע אותן. אבל בראש וראשונה בניתי את מערכת-היחסים בעבודה. איך עשיתי זאת? קודם כל, גם בשביל העובדים וגם בשביל עצמי הייתי מבקר הרבה מאוד במפעלים, גם בהיותי מזכיר מועצת-הפועלים. בחגים, או לפני החגים, הייתי מבקר לאמר – גם לנותני העבודה וגם לפועלים – את ברכת-החג. בוויכוחים, שהיו מתעוררים בין מזכירי האיגודים המקצועיים לבין נותני העבודה, הייתי תמיד אומר: "ברגע שאתם מגיעים לשלב שאתם לא יכולים, ואתם רואים שאתם נכנסים לאיזושהי דרך ללא מוצא, אני רוצה להיות בפנים ולנסות לפשר את זה." זה היה הדבר הראשון בחשיבותו – נושא מערכת-היחסים. יחד עם זאת, מאוד התמסרתי לנושא הזה של פעילויות הנוער, בהפעלת תנועות הנוער, בעידוד לארגון אמהות עובדות – שהיתה אז רות ספיר, שפעלה בספורט, היינו, בכל הפעילות הקהילתית השתדלתי, כמובן, לתת ביטוי, במידת היכולת. גם בנושא החקלאות, שאז כבר רעננה התחילה בהתפתחות, והיה חשש, שמא ההתפתחות הזאת תסדר את יוני ההנהגה המקומית, ותתחיל לשנות יעדי שטחים חקלאיים למגורים. אני אז הייתי מזכיר מועצת הפועלים, ולשמחתי, גם מי שהיה אז בעירייה, היתה לו אותה המדיניות, בכל אופן: לא לשנות את החברה. גם לחקלאות הממשלתית נתנו הרבה מאוד ביטוי – ביכולת, במעמד. זו גם היתה אחת הסיבות, שבזמנו, כשחיפשו אדם במרכז החקלאי, שיעמוד בראש המערכת החקלאית במושבה, הציעו אותי, שההתייחסות שלי לחקלאות היתה והינה עד היום חיובית. ואז, בסה"כ, הייתי קודם חמש שנים מזכיר מועצת הפועלים. וכשהוצע לי התפקיד הזה, להיות מרכז ארגון המשקים החקלאים הזעירים, כפי שקראו לכך במקורות, נעניתי לכך, ועשיתי זאת לאחר עבודתי כמזכיר מועצת-הפועלים.   

ח.-:
זאת אומרת, חמש שנים כמזכיר מועצת הפועלים.

ב.-:
כן, וגם בשבילי וגם בשביל המערכת היה רצוי לעזוב.

ח.-:
לשנות.

ב.-:
ואז הסכמתי ללכת למרכז החקלאי. עכשיו, במרכז החקלאי עבדתי כשנתיים. בתקופה הזאת, שוב, אני ניסיתי לארגן את המערכת החקלאית. זאת היתה עבודה די קשה.

ח.-:
בקנה-מידה ארצי?

ב.-:
כן, בקנה-מידה ארצי. זו היתה עבודה די-קשה, כי היא חייבה נסיעות ארוכות. הייתי גומר את העבודה במרכז החקלאי, ובערב, אחרי העבודה, הייתי נוסע לכינרות – לכנרת.

ח.-:
כן.

ב.-:
לכנרת, למגדל, ליד טבריה, לגדרה מהצד האחר. כלומר, הייתי נוסע בערב, לאחר העבודה, לאסיפות של חקלאים בישובים שונים, שהתקיימו ברחובות ובמקומות שונים. אבל אני אגיד לך את האמת: אני ראיתי, במשך השנתיים האלו, שהחקלאות במקומות שונים בארץ – במושבות – הולכת ופוחתת.

ח.-:
עברנו לקסטה השנייה, ואנו עוסקים בנושא: הועד החקלאי.

ב.-:
ואז הגעתי למסקנה, שהרבה שנים אני לא מתכונן להמשיך שם בתפקיד הזה, גם בשל הנסיעות המרובות וגם בשל העובדה, שראיתי שהנושא החקלאי במושבות הולך ופוחת. אבל לא התכוונתי מייד לעזוב את התפקיד. היינו, חשבתי עוד מספר שנים לעבוד בזה. ואז באה הצעה מצד תושבי המקום, שאני אציע את מועמדותי לתפקיד ראש הרשות (ראש המועצה). זה היה בדיוק בסוף 1969. הבחירות היו צריכות להתקיים, נדמה לי, באוקטובר 1969. דיברו עמי בתקופת החגים, ובקשו ממני, שאני אציע את מועמדותי לתפקיד ראש-הרשות.

ח.-:
נעבור לשלב הבא, והוא: רשות המועצה המקומית. בבקשה!

ב.-:
האמת היא, כשדיברו איתי על הצגת המועמדות לרשות המועצה, גם במקרה זה היו לי היסוסים רבים מאוד – היסוסים אישיים שלי. ידעתי להעריך, מה פירושו של דבר לשמש ראש-רשות במושבה ותיקה, יחסית, וכמובן, באוכלוסיה שברובה היתה אזרחית.  המועצה הזאת היתה שנים רבות גם בידי חוגים אזרחיים. וידעתי את כובד האחריות, המוטלת עלי, באם אני אזכה בבחירות. אבל יחד עם זאת, ניסו לשכנע אותי, שכאדם שעבר את כל ההליך הזה  של הפעילות הציבורית – בתוך מועצת הפועלים, בהכרות עם הציבור, והייתי גם חבר הנהלת-המועצה ארבע שנים בקדנציה לפני שנבחרתי; ושכנעו אותי, שאני בהחלט המועמד הטוב ביותר שבאותה תקופה המפלגה היתה יכולה להציע, אדם גם עם ניסיון ציבורי כללי וגם עם ניסיון מוניציפלי – עצם היותי ארבע שנים במערכת. הסכמתי לכך, באשר לבחירות: האמת היא, לא היה לי הרבה זמן להתכונן לבחירות, וכל מערכת הבחירות, שהפעלתי אותה, היתה אולי בתקופה של חודש וחצי. בתקופה זו נאלצתי לעבור הרבה מאוד מקומות, לבתים – בחוגי-בית. התוצאות: האמת היא, לא היו מעודדות ביותר. אנחנו אז – מפלגת העבודה הפסידה מנדט, ולא חשוב, כרגע, מה היו הסיבות לכך. אבל בזמנו, הבחירות הרי לא היו אישיות, זה היו בחירות על הרכב קואליציוני. השותף הטבעי היה מר ולרמן וסיעתו.

ח.-:
פועלי אגודת-ישראל. 

ב.-:
רשימה, שהם שמרו אמונים לשלטון הפועלים ברשותו של שקולניק, והתפתחו אז יחסים טובים מאוד בין פועלי אגודת ישראל במערכת המוניציפלית לבין סיעת מפלגת העבודה. ועל רקע יחסים אלה, ומתוך זה שגם הכרתי את מר ולרמן ע"י זה שארגנתי את מפעל תחנת המיון לביצים שהיה לו – הוא אז הספיק להכיר אותי, ואני הכרתי אותו, ושם גם אז נוצרו יחסים טובים ביננו – הוא נתן, למעשה, את תמיכתו ותמיכת סיעתו בבחירתי כראש הרשות המקומית. באופוזיציה היו אז גח"ל (כיום, זה הליכוד) והמפד"ל. בקדנציה הראשונה שלי שתי הסיעות היו באופוזיציה (גח"ל והמפד"ל) ובקואליציה היו: מפלגת העבודה ופועלי אגודת ישראל. כשנכנסתי לעבוד כראש מועצה, מצאתי פה מועצה, שהמערכת הכספית שלה היתה די משוקמת ודי טובה. לצערינו, שקולניק, ראש המועצה שפרש, היה קרוב לשנה במצב בריאותי לא טוב בשביל לתפקד. הרגשתי זאת במועצה מבחינת המשמעת, מבחינת הנוהלים שהתרופפו במידה מסויימת. למזלה של המערכת, רביד, שהיה אז מזכיר המועצה, החזיק מעמד עד כמה שיכול היה, כדי שהמערכת תתפקד. אבל עצם העובדה, שראש המועצה נעדר מהעבודה תקופה כה ממושכת, זה היה ניכר. מצאתי מערכת כספית די מסודרת יחסית, כמובן, להכל. מצאתי קבוצת עובדים, שיצאו ממערכת העבודה, וצריך היה לתת להם את התחושה, שלמעשה, המועצה איננה איזה דבר שכל אחד פועל בפני עצמו, וזה ירשם לזכותו או לחובתו הוא, אלא מספיק שבקטע מסויים של עשייה – העשייה איננה כפי שהיא צריכה להיות, הדימוי הוא כללי, ויגידו: "זה בסדר, זה לא בסדר" – מדברים על המועצה כולה. ואני ניסיתי להחדיר לכל אחד מהעובדים, בעיקר לעובדים הבכירים, את התחושה שהאחריות היא נושא קולקטיבי. הייתי מקיים פגישות חודשיות עימם (עם העובדים), והתחלתי לקרב אותם. בצורה כזאת גם אני קיבלתי הזנה ממה שנעשה. המעורבות שלי במה שנעשה בכל מחלקה היתה רבה מאוד. ע"י זה שאני, אישית, הייתי עושה סיורים וביקורים במקומות שונים – גם ברחובות – לראות מה שקורה ומה שלא קורה, הייתי מעמיד את מנהלי-המחלקות ומנהלי-המדורים במידע, שראש-המועצה יודע, עוד לפני שהם יודעים, מה קורה בשטח. וזה, בכל אופן, גם הכניס אותם לאיזשהו לחץ, שאין זה יכול להיות, שכשאני יושב ומנהל מחלקה, ואני שואל: "תגיד לי, מדוע במקום כזה וכזה יש בור בכביש, זה כבר נמצא שבוע ימים ולא כוסה?" בשבילו זו היתה איזושהי הפתעה, לאחר שהתברר לו, שראש המועצה יודע בדיוק מה קורה ברחוב. זאת אומרת, אני כל שנים משתדל, לא רק בכדי שמנהלי-המחלקות ידעו, אלא גם בכדי שאני אדע מה קורה בשטח. כמובן, שעצן זה שהעיר גדלה, מחייב להביא יותר עובדים. אבל באותם הימים – בראשית תקופת כהונתי כראש מועצה – המושבה רעננה מנתה כ-12,000 תושבים, ויכולתי להקיף הרבה יותר גם בסיורים וגם אני וגם העובדים האחרים יכולנו  להיות מעורבים הרבה יותר בנעשה בשטח. זה נתן הרבה מאוד. כלומר, אני יצרתי את התחושה של מתן-הכרה לעובדים, שכל מה שהם עושים חשוב ויקר, וצריך במשותף ובמשולב לפעול. היו, בוודאי, קשיים לא מעטים, וזאת כשנכנסתי למערכת כאיש חדש (בתחילת תקופתי כראש מועצה). מה שכן, אני כבר הכרתי את מרבית עובדי המערכת, וזה גם עזר לי הרבה מאוד, כשטיפלתי בבעיותיהם הם, כראש האיגוד המקצועי. כל זה היה משולב, ועזר לי הרבה מאוד. היכרתי כל עובד ועובד רשמית – על בעייתו, על דרגתו, על מצבו ועל כל מה שניתן. היינו, לא הוצנחתי למועצה המקומית, אלא ידעתי מה שקורה פה, וזה עזר לי הרבה מאוד. לכן, השיקול, מה אנשים אמרו לי "תיכנס אתה, כי אתה מכיר את הדברים האלה", עזר לי הרבה מאוד, אני, גם לעובדים שהתנגדו לי; וידעתי זאת באופן גלוי. בבחירות נקטתי (כלפי העובדים שהתנגדו לי) לא בשיטת נקמנות, אלא בניסיון לקרב אותם (את העובדים שהתנגדו לי), ולהראות להם, שלמעשה, הם טעו בשיקוליהם לגביי, במובן האישי. ואני יכול להזכיר פה, אפילו, שמות, מכיוון שחלק מהם כבר הלכו לעולמם. בין העובדים שהתנגדו לי, היה יהודי בשם: פילוס, היה יהודי בשם: רוקח ז"ל, והיו עוד כאלה – שעדיין חיים ואינני רוצה להזכיר את שמותיהם - שפעלו נגדי בתקופת הבחירות, אבל קירבתי אותם, ונתתי להם תפקידים אז בתחום העיסוק שלהם, בתור בקרה, שירגישו, שלמעשה, אני לא נוקם ולא נוטר, אלא יש לי עניין, שאנשים יעבדו כראוי, כפי שהם עובדים; ובסופו של דבר, הם הפכו להיות ידידים אישיים שלי בתחומים רבים. להגיד שבכל הצלחתי? בודאי, שלא. אבל, כללית, אני יכול לאמר, שנוצרה אוירה טובה מאוד של יחסים אישיים טובים ביני – בין המערכת הנבחרת - לבין העובדים – גם העובדים הבכירים וגם העובדים הלא בכירים. וכאיש איגוד-מקצועי אני תמיד הערכתי, לאו דווקא את אלה שעומדים בראש הפירמידה, שלגביהם הנושא הזה של השיחה והמגע היה מובן מאליו. אני בעירייה מאוד הערכתי, דווקא, את האיש הזה, שמטאטא את הרחוב, שמוציא את האשפה בבוקר. אז לא היו פועלים מהשטחים, היו פועלים יהודיים, אשר עשו את העבודה הקשה בחפירה בתעלות הניקוז וכיו"ב; ואני הייתי בא אליהם בזמן עבודתם, מדבר עימם, שואל אותם. הייתי מבקש, אפילו, ממנהל המחלקה, במידה שראיתי שהם התעכבו, בשעות שהיה איזה פיצוץ, להביא להם לשתות, ולהביא להם משהו לאכול. היינו, היה לי, ויש לי גם היום, יחס לאותם אנשים שעשו את העבודה הקשה, האפורה, הפיסית, היומיומית, שלגביהם לא תמיד רואים את ההערכה הזאת, אבל בלעדיהם – איך היו נראים הרחובות? ועצם העניין, שהייתי מדבר איתם, הייתי משוחח איתם, הייתי יושב איתם לא ברוגז אלא ברוגע – גם זה קירב. וכך נוצרה אוירה טובה בעירייה. אני מאמין, זאת דעתי, אני מאמין בזה עד היום הזה, אם כי המערכת כבר גדלה, ואני לא מכיר את כולם. זה כבר לא כפי שהיה בעבר. אבל באותם הימים, אחד הדברים שמצאתי לנכון, זה לקרב את העובדים, שיכירו בערך שאנחנו מייחסים לכל אחד ערך, במה שהוא עובד, כשהוא, למעשה, תורם איזו מין שרשרת, המורכבת מחוליו. וכל חוליה תורמת לשניה בחיזוק הזה. אחד הדברים הראשונים, שנאלצתי וחייב הייתי לעשות, זה להתחיל לעודד יותר את הפיתוח, שיבואו לבנות בעיר הזאת. הנכון הוא, שהדבר התחיל עוד בתקופת שקולניק. אבל אני ראיתי, שבסביבה הקרובה לנו – בכפ"ס ובהרצליה – יש התפתחות בלתי-רגילה של בנייה. ולנו יש תוכנית מתאר, שמסומן בה בכל שטח: מה מותר לבנות, איך מותר לבנות ואפשר לבנות, ואיך זה שלא באים לרעננה. ואני זוכר, שאחת מפעולותיי הראשונות כראש מועצה, היתה זאת: נסעתי לסוכנות היהודית, ונפגשתי עם מי שנפגשתי – אינני זוכר את שמותיהם – האחראים על הנושאים האלה, ביניהם גם מר ציגל ז"ל, שהיכרתיו עוד מבית העולים, ואמרתי: "אנא, שילחו לכאן עולים!" דרך אגב, אז התחילה קצת עלייה. פניתי גם למשרד הקליטה, אז אני זוכר, שאחד מהאחראים שם אמר לי: "תראה אדוני, אנחנו לא כופים על העולים לאן ללכת, ורעננה לא מוכרת כיישוב שהיום (כלומר, אז באותה תקופה) עולים רוצים ללכת אליה. אם אתה רוצה, גש למרכזי קליטה, הבא את דבר רעננה בפניהם, ואולי הם יסכימו. או שתשלח חומר למרכז קליטה." הוא נתן לי רשימה של מרכזי-קליטה, ואני שלחתי להם למרכז הקליטה חומר, כי היו על לוח המודעות שמים פרסומים, שאני שלחתי להם חומר, והסברתי את כל טובה של רעננה – נוף יפה, אקלים טוב, שטחים חקלאיים גדולים, ירוק, קרוב לערים – תוך כמה דקות אתה מגיע. אנא, תבואו. אני השתדלתי גם, באמצעות כל אחד שהכרתי - עוד מתקופת היותי מזכיר מועצת הפועלים – במערכת הציבורית הבכירה, להניע את הגורמים שהכירו בסוכנות, להפנות אותם אלינו. זה היה אחד הדברים שעשיתי. אינני יודע בדיוק, אם זה עזר או לא עזר, אבל עשינו מאמץ גדול מאוד בזה. הדבר השני שעשיתי, או עשינו: אמרתי, שאין לנו כספים בשביל העיתונות לפרסום על העיר הזאת. אולי, באמת, אנשים לא מכירים עד כדי כך, שהיום גם כביש גהה נפתח. ואז אני כינסתי את כל הקבלנים פה, שבנו אז באותה תקופה. היו, אולי, שמונה-עשרה כאלה. אמרתי: "אתם יודעים מה? על כל חדר, שאתם בונים, אתם נותנים תרומה כזו וכזו לצורך פרסום בעיתונות על רעננה". והם הסכימו, שמסמך כזה חמור מעורר בעיות. ואנחנו, עד לפני שנתיים-שלוש גבינו מקבלנים כתרומה לקרן-פרסום. והאם בעיתונות נותנים על רעננה? פעם קבלן היה נותן, והייתי מאמין לו. פעם בצורה כזאת (של פרסום בעיתונות) היינו צריכים לפעול, בכדי להביא לידי כך, שהציבור יבוא לרעננה לבנות ולגור.                   

ח.-:
היום צריך כבר לעצור את זה.

ב.-:
והיו סיבות אוביקטיביות, כמובן, בנוסף לפעילות שלנו, שבמידה מסויימת אני משוכנע שזה עזר. אבל בעיקר היו סיבות אובייקטיביות, שהן נתנו את הדחיפה לכך, שאנשים יגיעו לגור ברעננה. את אחת הסיבות (האובייקטיביות, שנתנו דחיפה לכך, שאנשים יגיעו לגור ברעננה), אני רואה בכך, שבדיוק אחרי מלחמת ששת-הימים היתה איזושהי אוירה של עליונות, של רווחה, התחילו גם להגיע יהודים מארה"ב, מי שיודע את התקופה ההיא. אנשים מהם גם התחילו לחפש פה לקנות דירה וגם רכב, ולגור כאן בתנאים טובים.

ח.-:
תמורת דירה קטנה בצפון ת"א או במרכז ת"א.

ב.-:
נכון. כל זה הביא הכביש הזה. זה הביא לבום, הייתי אומר.

ח.-:
זה קרה לפני שלוש-עשרה שנה, בערך.

ב.-:
זה התחיל במקרה. אני לא אומר, שזה בזכותי. אבל הבום הגדול ביותר התחיל ב-1971. אני משוכנע, שמשהו, בכל זאת, עזר. אני זוכר מאז, שגולן פרסם מאמר גדול מאוד. אז הוא כבר התחיל להיות קבלן.

ח.-:
כן.

ב.-:
בתוך אותה אחוזת מרגלית, שברחוב הגדוד העברי. אלו היו הפעילויות הראשונות, שאני צריך הייתי לעשות (כראש מועצה). אני, כמובן, גם ניסיתי וגם עשיתי לא מעט, כדי לשקם את המשק, כי המשק היה אז טוב, יחסית למקומות אחרים.

ח.-:
המשק הכספי ברעננה תמיד היה טוב, אם אני לא טועה.

ב.-:
היתה תקופה לא כל-כך טובה, שגולן שיקם את זה. הוא, באמת, שיקם את המשק הכספי. הוא היה אדם מאוד חסכני בהוצאותיו. הוא ידע לשמור על הפרוטה, כפי שאומרים, ויחד עם זאת, גם לתת את הפיתוח הדרוש, האפשרי באותם ימים. וזה, באמת, הביא מייד לכך, שהגרעונות הלכו וקטנו. ואני באתי לכאן, אני לא זוכר בדיוק את הפרטים, אבל יכולנו לתפקד, היתה נשימה. כמובן, פרצה אז מלחמת 73 (מלחמת יום-כיפור). זו היתה התקופה הקשה ביותר בשבילי. וכל הפעילות הציבורית, בכל התקופה שאני בארץ, היתה, שאני צריך הייתי בתוקף תפקידי בפעם הראשונה ללכת למשפחות שקולות, לבשר להם את בשורת-איוב יחד עם קצין העיר. זה העמיד אותי במצב נפשי קשה מאוד, אבל ראיתי בזה חובה שאין להימנע ממנה. המצב הגיע לידי כך, שאני לא רציתי ללכת ברחוב עם איש צבא, מפני שבחלונות עמדו אנשים והסתכלו עליי. ואני יכול רק להיזכר במקרה אחד קשה מאוד, שהלכנו להודיע את הבשורה הזאת ליהודי ברח' אליעזר-יפה. והלכתי עם קצין-העיר לפולה הרשקו. היא עמדה בחלון וראתה אותי, שאני הולך לבית שלה, ונכנס לכניסה שלה – הכניסה של הבית המשותף – שלמעשה, באותו בית היתה לה משפחה. אך הבן שלה גם היה בצבא. לא ידעתי בדיוק זאת, וכמה שאני זוכר היום: היא פתחה את הדלת, ואנחנו היינו באותו ראש. אני אמרתי: "פולה, זה לא לך!" אבל היא היתה במצב, שאני חושב, שצריך הייתי להזמין לה רופא, וזה היה טרגי מאוד. זאת היתה התקופה הקשה ביותר, שאני יכול לציין, בפעילותי הציבורית כראש הרשות. טוב, אח"כ, בתקופת ההתשה, כמובן. אני, אח"כ, ביקשתי, ובחלק עזר לי רבוד בתקופת-ההתשה, שהוא הלך. אח"כ, אני ראיתי, שקשה לי לעמוד בזה. אני ביקשתי את הרבנים, שילכו. זו בשבילי היתה טראומה, שאני לא יכול לשכוח. עם אותם היהודים ועם אותן המשפחות השקולות - שהייתי אצלן – כשאני פוגש אותם היום, קשה לי להיפגש עימם. הגידול המשמעותי הזה, שחל בעיר הזאת, כשאנחנו התחלנו לגדול בקצב בלתי רגיל, הוא דבר שחייב אותנו, ואותי אישית, למאמץ כביר, לתת את השירות המינימלי לאוכלוסיה, שבאה ללא בקרה: האדמות ברעננה הן פרטיות. התוכנית – יש שהיא תקפה. על כל פנים, כל אחד יכול לבנות לפי התוכנית (בבית פרטי). כשאני מוכר את האדמה לקבלן, הקבלן בונה, לא שואלים אותי; אני חייב לתת את ההיתר, לפי החוק. בבית משותף מתאכלסות מייד, לפחות, שתים-עשרה משפחות - רובם צעירים, עם פוטנציאל של ילדים. למעשה, אתה צריך מייד, ובעיקר, לבדוק את מוסדות-החינוך. והמערכת הממלכתית לא היתה בנויה כך, שהיא הלכה והתפתחה בעקבות גידול המקום. את, בודאי, זוכרת את הטלאים, שהצטרכנו להדביק, בכל בי"ס קיים. קודם כל, בכל הבנייה הזאת, תוך כדי הלימודים.            

ח.-:
אני זוכרת, שאתה התבטאת פעם, כשהקמת אצלנו את הבטונדה השלישית. אמרתי: "כשיורידו את זה, ידווח לנו!" אז אמרתי: "אין יותר יציב או קיים מהארעי", משהו כזה, או ביטוי דומה לזה, והראייה לכך: הכל עוד עומד. 

ב.-:
זו היתה תקופה קשה מאוד בתחום הזה. ואני אישית. ספק, אם הציבור ידע אז, או יודע היום, שבתחום זה של החינוך, שאנו יכולים די להתפאר היום, שעמדנו, גם אם יש צפיפות בכיתות, אבל, בסה"כ, כל אחד קיבל קורת-גג עם כסא ושולחן ותנאים שהוא יכול לפעול בהם. בגידול שלנו – שהוא אין-סופי – אנחנו הראשונים בארץ, לפי הסטטיסטיקה. הראשונה, באמת - בקליטה ובגידול – זו כרמיאל. אך זהו יישוב קטן.  אישית – זה חייב אותי, להבין מה הולך. אני הייתי הרבה מאוד נמצא בירושלים, והרבה מאוד במשרד הפנים בת"א. קשרתי קשרים טובים מאוד עם האנשים האלה, שהיו צריכים להכריע בזה, והאמת היא, שזה עזר לי הרבה מאוד. הקשרים האישיים הטובים, שנוצרו ביננו עם אותם האנשים, והיתה להם אמינות כלפינו וכלפי, שכל הדיווחים שאנו מוסרים הם אמינים. הייתי מדווח להם לפרק זמן: כמה זה התאכלס, איפה זה התאכלס, יחד עם שרטוט ועם מפה. היתה פתיחות שלהם כלפינו; וזה אחד האתגרים שעמדו בפנינו, בכלל, ובפניי – אישית, שבי"ס זה לא דבר של מרכז קהילתי-תרבותי, לא עומדים לך בתור, וזה לא מחייב בתחילת השנה פתיחת בי"ס, פתיחת האירועים. אז אם הוא לא נבנה השנה, הוא ייבנה בשנה הבאה. זה חשוב מאוד, שייבנה בי"ס. באשר לבי"ס: אם אין לך איפה להכניס את הילדים, אתה נמצא במצוקה. והציבור רואה את העירייה או את הרשות המקומית כאשמה, ולא את הממשלה. בזה מסרתי: עד כמה שאני לא אנסה לתאר, לא אוכל לעשות זאת.       

ח.-:
אני מוכרחה מהצד שלי לציין, כמי שעבדה חמש-עשרה שנה בהנהלת-בי"ס, שרעננה נחשבת - ואנחנו יודעים זאת, אך משתדלים לא לדבר על כך – כאחד המקומות המוצלחים ביותר מבחינת מערכת-החינוך, לא רק ברמת-החינוך של המקום, אלא גם בתנאים שהעיריה מעמידה לבתי-הספר. ויש שבוכים, וכולם בוכים, כי כמה שאתה נותן, אתה רוצה עוד. אבל זה לא זה. זאת אמת לאמיתה, להשוות למקומות קרובים ורחוקים ועשירים מאיתנו, פרט למערכת החינוך הקיבוצית, ששם אין הגבלה לשום דבר. הרי מערכת-החינוך ברעננה היא אחת הטובות ביותר בארץ, לדעתי, מתוך פגישה עם מנהלים ועובדי-חינוך, ואני נפגשת עם המון מנהלים ועובדי חינוך מכל רחבי הארץ. 

ב.-:
כן, האמת היא, שבמשרד החינוך אומרים לי את זה. אבל אני, מטבעי, אף פעם לא מרוצה ממה שיש.

ח.-:
זה מצוין, שאת לא מרוצה.

ב.-:
ואני תמיד אומר: אני שמח, אמנם, לשמוע את זה, אבל זה חסר לי עוד, וזה חסר לי, וזה חסר לי.

ח.-:
נכון, נכון, אין מידה! בחינוך אין מידה.

ב.-:
אבל במצב שעמדנו, בגידול שעמדנו, בקליטה שצריך היה לקלוט, עשינו מאמץ בלתי רגיל. עזרה לי מאוד העובדה, שבמרוצת שתי הקדנציות האחרונות – הראשונה היינו עם האופוזיציה, אבל האמת היא, שזאת היתה אופוזיציה קונסטרוקטיבית מאוד – גם גח"ל וגם המפד"ל היו קונסטרוקטיביות מאוד. כלומר, בכל מה שהיה לטובת העיר, הן נתנו את ידן. זה נתן גם לי את העמדה להיאבק על כך, שבשתי הקדנציות הנוספות תהיה קואליציה מקיר אל קיר. אמרתי: "בעיר שגדלה ומתפתחת בקצב הזה, עיר שהיא, למעשה, בונה את עצמה בצורה כזאת, היא צומחת, ואם יש לנו אנשים מסיעות שונות, אין לראות במערכת המוניציפלית. זה לא עניין של גבולות, וזה לא עניין של מלחמה ושלום, זה עניין של מתן שירותים טובים לאוכלוסיה. בואו נעשה קואליציה מקיר אל קיר עם כולם." ואני התגברתי אז. בשתי קדנציות היתה קואליציה מקיר אל קיר. אמרתי: "בעיר שגדלה ומתפתחת בקצב הזה, עיר שהיא, למעשה, בונה את עצמה בצורה כזאת, היא צומחת, ואם יש לנו אנשים מסיעות שונות, אין לראות במערכת המוניציפלית. זה לא עניין של גבולות, וזה לא עניין של מלחמה ושלום, זה עניין של מתן שירותים טובים לאוכלוסיה. בואו נעשה קואליציה מקיר אל קיר עם כולם." ואני התגברתי אז. בשתי קדנציות היתה קואליציה מקיר אל קיר, ואני רוצה לאמר: זה עזר לי ולנו הרבה מאוד – ליישוב כולו – לעמוד בגידול הזה, ולתת את השירות האפשרי שיכולנו לתת, כי אם אני לוקח את התקופה האחרונה היום, שהקואליציה אינה מקור אל קיר, והאופוזיציה – לצעירים היא לא אופוזיציה, ואין לי ביטוי מה אני יכול לאמר, זה יכול, אפילו, להתפרסם. אינני יודע, אם יכולנו לעשות משהו, אם היתה אופוזיציה כזאת בקדנציות הקודמות, כי, בסה"כ, גם אם אתה מרים ידיים, זה לא הכל יכול ללכת על הרמת ידיים. חייב להיות פה עידוד מוסרי וציבורי של כל הסיעות לפעילות שעשינו. זה גם בחינוך, אבל לא רק בחינוך. במקביל, רעננה היתה מושבה חקלאית בעיקרה, אנחנו ב-80% מצנרת המים, שהיתה טמונה באדמה, חייבים היינו להכניס צנרת חדשה. ב-80% מהצנרת ביישוב, שהוא כל-כך פרוס על שטחים כה נרחבים בקוטר אחר, חדש. זו היתה הוצאה ענקית, וגם היתה השפעה גדולה מאוד עם התוצאה, וגם, הייתי אומר, תכנון, שזה חייב הרבה מאוד. בנושא הזה של תכנון העיר: אמנם, היתה לנו תוכנית-מתאר, ולזכותו של מר שקולניק, שבזמנו, בתקופתו, תוכנית המתאר קיבלה את התוקף, כי בלי זה בכלל לא יכולנו לגדול. אבל תוכנית-מתאר, מטבעה, היא תוכנית אב. בכדי לתת ביטוי תכנוני טוב, אתה צריך להלביש על התוכנית הזאת תוכניות מפורטות, היינו: לתת בקטעים פירוט: מה אתה רוצה לראות באזור הזה. לא רק צורת הבנייה – גובה כזה או אחר ומספר יחידות דיור, אלא איך צריך להיות הפיתוח, מה רוחב הכבישים, מה רוחב המדרכות, מה עם החנייה, איפה המסחר? כל המערכת – תיאורה וכו'. ולמעשה, כיסינו כמעט את כל תוכנית המתאר שלנו עם תוכניות מפורטות גם, הכל במקביל, תוך תקופת הגידול הזו. עכשיו צריך להתמסר לחינוך, עכשיו צריך להתמסר למערכת הפיסית – התשתית הפיסית של כבישים, של פריצות דרכים, כי הרי מי שזוכר, ואני היום עובר, ואף אחד לא מעלה על דעתו, שפה פעם אי-אפשר יהיה לעבור, לצד דרכים, סלילה, יש עוד הרבה מה לעשות. כשהתחלפו מהנדסים – ובתקופה שאני נמצא פה התחלפו שלושה-עשר מהנדסים – למעשה, הם היו צריכים להיות הגורם הבסיסי של ראייה תכנונית כוללת. התחלפו והתחלפו מהנדסים, בגלל שלא יכלו לעמוד בקצב ולא יכלו לעמוד גם בדרישות שהיו לנו ויש לנו בנושא הזה של התכנון. כמובן, שעשינו לא מעט שגיאות, אבל גם למדנו מהם הרבה דברים. זאת אומרת, שאני – אם אני יכול, אנחנו עוד לא מסכמים את התקופה. אבל אם אני יכול לאמר, שמה שחייב אותי אישית, זה היה: לנווט את העירייה מבחינת העובדים וליצור פה מערכת-יחסים, שכל אחד ידע את מקומו. גם כאן לא בא כל אזרח. אבל, כללית, אני יכול לאמר, שיש אוירה טובה בעבודה, או לפחות, אוירה של יחסי עבודה טובים. נאלצנו להתמודד, בראש ובראשונה, עם בעיית-החינוך, בעיית פיתוח התשתית הפיסית בתחום התכנון, וכל זה לא באופן מקרי, כשאתה מתעורר בבוקר, ולילה חשבת: אני צריך להקים דבר כזה, לעשות דבר כזה. הכל בנוי על תוכניות אב: גם למספר השנים הקרובות – היינו, ארבע או חמש שנים. אבל גם לטווח ארוך, כשרעננה תהיה, כפי שהיא יכולה להיות בשנות האלפיים – 65,000 – 70,000 תושבים. אלה הם הדברים, שחייבו אותנו למאמץ גדול מאוד. אנחנו עדיין באותו תהליך, אם כי הוא הרבה יותר עובד, הוא הרבה פחות במתח של הלחץ, של הגידול וגם של העשייה, מפני שהתוכניות ישנן. היום הקושי העיקרי הוא התיווך. גם אז זה היה קשה. אבל היתה יותר פתיחות ויותר יכולת של המערכת הממלכתית לספק לנו – לא במענקים, הכל בהלוואות. אנחנו קיבלנו את זה בהלוואות, ועד לפני שנתיים המערכת הכספית שלנו היתה מסודרת מאוד, מפורסמת מאוד. בשנתיים האחרונות, בגלל האינפלציה השוחקת הזאת, אנחנו, לצערינו, נכנסים לכמה קטגוריות של כמה רשויות – לא, זה הכל גם יחסי – שהן נמצאות בגירעון. אנחנו מודדים את הבעיה הזאת, כיום, קשה מאוד.           

ח.-:
יום-יום?

ב.-:
כן, יום-יום. זה מה שאני יכול בשלב זה לאמר על התקופה בקווים כלליים.

ח.-:
שתימשך לפחות עד סוף הקדנציה הזאת, ונקווה, שזה ימשיך להיות כך.

ב.-:
יש לי עוד שלוש שנים.

ח.-:
אני מאוד מקווה, שהמצב הכללי ישתפר. אחרת, חבל. חבל מאוד. הכל בתנופה כאן.

ב.-:
אני אומר, שהשנתיים או שלוש השנים האחרונות – זו התקופה הקשה ביותר שהיתה לי במשך השנים, מאז שאני בתפקיד ראש-הרשות. לא, חלילה, מבחינה זאת, שאנחנו היום פחות פעילים, פחות מאורים, פחות טובים ופחות זה, אלא מפני שהמערכת הממלכתית סגרה את הברזים. אני רוצה לאמר לך עוד נקודה. כל העשייה, בכל אופן, העשייה שלי האישית, ביחס למוסדות, ויחסם שלהם אליי, זה היום הכל בדרכינו אנו. היתה ביקורת עליי, ואני יודע שיש ביקורת. יש, בכלל, נורמות היום בחברה, שאומרות: "מה זה, דופקים או משהו כזה?"  דופקים על השולחן ומשיגים. בלי זה – לא משיגים. אומרים את זה לגבי הדוגמנים, אומרים את זה לגבי דברים אחרים של מדוע אין פה עד כה מרכזי ספורט, וכו' וכו', מדוע אין מתנ"סים, ועוד כאלה שאלות. וזה לא יעזור. גם אפ יגידו לי זאת, לי היתה וישנה שיטה, שקיימת במדינה שלנו, ואני חושב שזה בכל המקומות בעולם. היום אין אומרים: "לא בחייל ולא במוח, אלא ביחסי-אדם טובים, בקשרים טובים עם אנשים שפוגעים, אתה יכול להביא להרבה מאוד." והנכון הוא, שהכל הושג בעיר, והושג הרבה מאוד – לא בזרוע נטויה, אלא רק בדרכינו אנו. ומתוך אמינות של המערכת הממלכתית לנו, שמה שאנו מבקשים, אכן אנו זקוקים לו. לא בכל יום הם יכולים להיענות, אבל כשהם יכולים להיענות, הם שמחים לעזור לנו, שבסה"כ, אנחנו הוכחנו גם בתחום ניהול המערכת הכספית וגם בתחום ניהול מערכת היחסים איתם. אני יכול לתת דוגמאות ממקומות אחרים, שהם ניסו בדרך אחרת – אינני יודע, אם הם הגיעו למה שהם הגיעו. הכל, כמובן, יחסי ההסטוריה; או הציבור ישפוט בעתיד. זה היה נכון לאמר. אני את עצמי לא אשנה. זו דרכי, וכך קבעתי לעצמי גם בהיותי מזכיר מועצת-הפועלים וגם בהיותי מזכיר האיגוד המקצועי. אני אמרתי: "מה שניתן להשיג בדרך של שלום, אתה לא תשיג במלחמה." אגב, מלחמות אף פעם לא הביאו לפתרון, הם הביאו למלחמות. שלום, כשהוא בר-קיימא ומטפחים אותו – שלום בעצמו לא בא מעצמו. את השלום צריך, כתוב לכם. אצלנו כתוב ש"צדק, צדק תרדוף בנשק"  באיזשהו מקום. ואת השלום אתה צריך לפתח הן במערכת הלוקלית-המקומית, הן במערכת הארצית והן במערכת הממלכתית-כללית. צריך לעשות הרבה מאוד. אני, אולי, חורג, אך מכל מה שקורה היום בנושא הזה של השביתות וההשבתות, עם כל אלה שלא הבינו לליבם של הפועלים, ואני מבין אותם טוב מאוד. לא זו הדרך, לא זו הדרך. יש תקופה שצריך להתגבר עליה. יש ציבור פועלים, שלמעשה, מגיע לו הפיצוי המלא. אבל לא יכולים לדבר היום בשם הציבור כולו הציבור השכיר, כפי שמדברים, זה שקר מוסכם. יש ציבור, החי ברווחה, שכיר, ויש ציבור החי במצוקה. לציבור, שחי במצוקה, צריך לעזור היום בתקופה הזאת, והציבור שחי ברווחה – יכול להצטמצם בחייו.                

ח.-:
אני, באמת, מודה, ואני מקווה, שעוד ניפגש ונשמע זכרונות, שנשמטו מזיכרונך הפעם. תודה רבה. אתה רוצה להוסיף? 

ב.-:
אני עוד רוצה להוסיף. אני מדבר על הפרק של תקופת היותי ראש רשות-מקומית כשכל העשייה הזאת, שנעשתה בעיר ונעשית עד היום, נעשתה בתרומתם של רבים. אין פה שאלה של יחידות. היחיד יכול לנווט, הוא יכול לכוון. אבל זו תמיד עבודה של צוות, וזו תמיד עבודה משותפת של הרבה אנשים. וכשאני אגיע לסיפוק רב, בכל אופן, בעוד שלוש שנים, אני, בוודאי, אציין את תרומתם של רבים וטובים, שעזרו לי ועזרו למערכת להגיע למה שהגענו.

ח.-:
ושוב תודה!   

